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От ав торов .
В «ваечныи большой спорт,Виктор Литвинович вошел прочно, в 

13 -т»  летнем юношеском возрасте ,ставш ий мастером с п о рта .  В даль­
нейшем последовали новые спортивные достижения одаренного юноши, 
убедивший спортивный шашечный мир что первый успех был не случаен .

В 17-ти летнем возрасте  Виктор стал чемпионом страны,и самым 
молодым гроссмейстером,поистине редчайшее достижение. Перечень его 
успехов очень велик,поэтому напомним основные, еше трижды в 1967г. 
1 9 7 1 г . ,  1 9 7 9 г . г .  он завоевывает звание чемпиона страны;
Нам п редставляется  важным нетолько его спортивные успели,но  не ме­
нее главным,а даже более весомым творческие достижения молодого 
гро ссм ей стер е ,»  мы можем нонствнтировать ,что и здесь  Виктор Лит­
винович заметно преуспел. Ведущий шашечный теоретик Виктор Литви­
нович, провал в "домашней лаборатории" большую творческую работу ,  
добившись новых важных открытий в ряде дебютных схем. Итогом этой 
работы явилось издание фундоментального труда в соавторстве  с
Н .Негра, "Курс шашечных дебю тов".(г .М инск, Полымя, 19<?5г.)
Приводим насколько примеров,творческого наследия,одного из самих 
талантливейших шашистов страны.

Й.ЛИТЕИНОВИЯ -  Е.Кузнецов
Командной пшрир.чдш Д ш а г д м а  
соеди домом пиднаооа. 1960г.

'  Комбинационное дарование Вити прояви­
лось уже в 12-ти  летнем возрасте  -  
это  видно из денной партии.
Т.са»! есЗ
2 .с е 5  га»
3 . ь ; 3  со 5  
4-ГоЗ 
5 . ь ь 8 х .

В.Литвикозич -  Н.Шмакод 
„ЧЦЦШНПД ВиСПС Ш  
юниоров, 1967г .
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1 .е а 4 !  Ходом в тексте ,белы е захваты­
вают инициативу I  сеЗ
2 .Ц & .ВВЗ 3.6Н4 е г 4  4 . а а ?  ь*7?
Чедет к проигрышу. Ничьи достигалась  
п о с р е д с т в и  4 . . . .  а е5 .  5 .ъс5  ае7  6 . в ь 2  
Ьй? ? . ь е 5  вгб  8 .в еЗ  Ьв5 и ничья»
ДжМЬ 5Ьй . 6 , 8с5 ае7 
ь й  ? ■ Ь& ?! д л »
В далекой расчете ,черные просмотрели з а ­
маскированную комбинацию противника.
9..■. гь2 гс.еьЕ в<.-7 Ц.ааЗ, Ш  

1 2 .М 1  у .
В.Литвинович -  Ю.Шаанлер 
25 чемпионат СССР. 1965г .

"Кеотва Кук’. 'ева . "
1.сь4 гт5 2 .ь с 5  аь4 З . а с 5  ЬН4
4 .е с 5  КГ4 5 .ке5  сЪб 6 .саб ес5

7 .сеЗ  сь4 ц,и ^  ЕДД
Возможно и 8 . . . .  Ьй5 9.С63! йЬ4 1 0 .еаб Ьа4 П .ъ с З  (В партии 
Ю.Кустарев -  В.Литвинович (25 чемпионат СССР,19б5г.) было: I I . а с ?  
ъаб 12 .ьсЗ  аь2 13 .ае5  есб 14 .ег7  ьгб 15 .аеЗ  ае7 16. ьеЗ еаб
17 .еа2  аъб 18 .асЗ  Гв7 19.сь2 вьб 20 .ьаЗ ,и  ничья.) I I . . . .  аь2
12.ас7 аьб 13.ас3 вгб 14.ькЗ ь&7 15 ,са2  Ге5 1б.аг4  ьс5 17.
аеЗ егб 18.<{Ь4 ьс? 19.гв5 ге5 20.еГ4 ееЗ 21.КГ2 аьб 22.геЗ 
ъа5 23.вгб съ4 24.ег4  ъа2 25.есЗ сьб 2б.са4 аъ4 2 7 .(еЬ  ъа5  с
ничьей,пак было в партии В.Литвинович -П.Миловидов (40 чемпионат 
СССР,1980г.)

ьа5 И.а^г.ьс?
Встречается  и 1 0 . . . .  аьб Н . Ь в З  ьаЗ 1 2 .с а 4  ь с 5  1 3 . аьб ас7 14 .
вг4  еаб (К равной игре ведет  и 1 4 . . . .  егб  1 5 .е е 7  ы В  1 б .е а 4
сьб 17 .ае31  еаб! 1 8 .г в З  ьг7  1 9 .а е 5  ь с ?  20 .еЬ4  ь а 5  2 1 . еа^ аь4)
1 5 . К З  кгб  1 б .е с 7  ы б  17 .еГ2! а е 5  ХВ.габ се5  19 . СеЗ ь с ?  20. 
ьсЗ саб 21 .вЬ4  Ьй5 2 2 .е а 4  в г4  2 3 .а е 3 !  гь4 2 4 .а с 5  с ничьей. 
Анелиз В.Литвиновича.

Н . г е З  ьаЗ 12.СВ4 вгб  1 3 .ос7  Н С ?
. Неточность.Следовало играть  1 3 . . . .  ьгВ 1 4 .й г 4 саб с равной игрои.

И Ж Я Л Л &  Х5.<?е5 са4 16, 1<;1» Щ  
Ц . .а в З

диаграмма

биотип Ч’Г.



У в м н х  чраимушвство. Черный предстоит нелегкая  аавди з .
. 1 7 . . . .  ъ с 5 1 8 . с а 4 сеЗ 1 9 . а{4 (см.диаграмму)

6 (6 2 0 .ь сЗ  аъб 2 1 . г ’2 ъс5
22 .ЬьЗ  ае7?  Проигрывав” . Следовал 
играть  2 2 . . . .  ас?!  2 3 .а е 3 . (2 с л и  23. 
е Ь 4 ,т о  2 3 . . . .  с ь б ! 2 4 .а е З  съ4 25-. 
са2 ъс.5 2б .св5  г е5  2 7 .еь б  аь2  28. 
са1 еа4 2 9 .е г 4  а е З ,  и н и ч ь я .)  23 .
. . .  аь4! 2 4 .с а 5  саб 25 .еЬ 4  г е5  26. 
ье5 ееЗ 2 7 .егб  гЬ 2 ,и  ничья.
2 ? . . 5 ^  .&аб 2 4 . гё5 ае5
Проигрыввет 2 '* .* . .  ге5 и з - з а  25 . 
еьб  са4 2 б .ь е5  аъ2 2 7 .а с З  ъа4 

28.6Гб с выигрышем.
2?.с<?7 Щ  2 б .с г 8  аь2 2 7 .ас З  ьа4 

28.Г57 ЗЪ4 29,85.5 
Выигрывает и 2 9 .688  

- й ц ц  2 ЗО.сеЗ Щ  З1 .еа 4 !  г г8  
З 2 .а с 5  НЫЛШ сд ал и сь .

Н а ш а  и&« а . л итвинович -  н .лузвецод
26,-чеипи.о.нат СН22. ' З б б г .
"безымянная партия , "

1 .са»  г с 5  2 .а с З  6Ь4 З .с ь 4  на5 
ЬлА&1.. 221 Ь м ш  6 . а с 5  егб

7.аь2. га  5 а ^ а З Ц  
Спокойнее 8 ,са21 сьб 9 .ег41  ъс7 (Если 9 . . . .  а с 7 ,т о  Ю .г е Ь !  с рав­
ной игрой) Ю .ь а З  саб ( 1 0 . . . .  8б7 И . г е З  Ы 2  1 2 .ев З  5Ь4 13.6Г2 
саб 1 4 .г в 5 !  аъ4 1Ь .ас5  ЬГ4! и т . д .  Проигрывает 1 5 . . . .  ЬГ67 ввиду
1б.еЬ41 ас?  1 7 .г« 3 1  саб 1 8 . о г , аъ4 1 9 .а е 5  Го4 2 0 .г « 5  НГ4. 21.
е с 7  с разгромом.) П . а ъ 4 !  ье?  1 2 .ь а 5  аъ4 1 3 .а с 3  еаб ( 1 3 . . . .  ь а 5  •
1 4 . г е 5  =) 14 .Г е5  аг4  1 5 .г е З  ЬГ2 1 б .е е 5  ь с 5  1 7 , аьб а с 5  1 8 ,са4
съ4 1 9 . еаб вг4  2 0 .е е 5  ьг4  21.6Г2 с равной игрой ,как  оыло в пар­
тии А.Рист -  В.Литвинонич (Кубок СССР,1980г.)

1 д<_Св§.. 9 . а ь 4 ? !
Возможно 9 .с а 2  ас71 Ю .а с З ! ° о  острой игрой. Хуже 10.е*4 и э -эа
1 0 . . . .  саб! ( I I  ,аъ4  егб! 1 2 . с е?  га8) П .Г в З !  Ы 2  1 2 .ек З  аъ4 13.
ос5 гв7! с преимуществом у черных,как было в партии И.Доска и В.
Гобриолян (4 5  чемпионат СССР,1985г.)

диаграмме

П И — ш - ж
V  1 6 . 0 ш

т ж у'/ . %
®  ы .

0
ш ,

ж 1 ж
# й ш

т % о

0 0 ш



Следовало играть  9 .

диаграмма

. ерб! с преим уш есяо*  у ч е р н и .
Ю .а е 5  асЗ 1 1 ■ е з б ! (см .диаграмму)

Теперь проагрл>мат I I . . . .  ас7?  и з - з а  прек­
расной комбинаций,найденной И.Куперланом 
в 1 9 4 9 г .  I 1 2 . е ъ 2 ! ! са1 1 3 .е а 2 !  се-5 1%. 
асЗ аъб 1 5 ,еГ 4  ееЗ  1 6 . раб , с  выигрыша»,
11...  ■ , иГб! 1 2 . 6Г4 ееЗ

12*Ы  М Д
йбЗМСХНО и 1 4 . . . .  ас7  1 5 . Ш  с е 5  16.6Р4 
к г ?  1 ? .г а б  ье5  1 8 .е ь 4  е г 4  1 9 .ь с З  р е 5
20.В&5 ес?  2 1 .е е З  саб 2 2 .с е 7  раб доби­
ваясь  ничьей.

ДЬ4 1 6 . а г ^  уе5 1?^г_4 а е ;
18.рЬб с е 5 19 .нсЗ  ьс?

Проигрывает 20 . сь 47  и з - з а  2 0 . . . .  с Л 1  21 . сь 2  еа4 2 2 . саб ьеЗ х.

М . . и Л Л
Следовало играть  2 0 . . . .  ьвЗ! Й»*ЬА еь'4 22 . е е 5  ср6 2 3 .е е ?  га2  
с ничьей. 2 1 . саб! ес.7 Ь Д й  Щ  ^3*25? Черныа  сдались .  
Партия №5,  &,™лпкхин -  Ь.Литвинэвич

йрчаилное первенство СССР. 1969г .
"Н.оволенннгполская з и ш . "

1 .с а 4  р,и5 2.'>сЗ егб З.с-,4 ен4
4 .а с 5  ьа4 Ч .ес5 Ре5 б . ь а б  аъ4

Ф ■ КЬ 1* % ь № •с. Ж
т % V : *

$ с О о■■
ж 1 0 кР|0 О м

.дл_ у.прн ЦР<?
Ю .с а 4  г Рб 11. а с 5 

Часто встре чается  и П . а е З  ае5 1 2 . саб ссЗ 1 3 .сь 2  са2 1 4 .ес1  
Ре5 1 5 .ь с З  Ре7 1 б .с ь 2  еаб 1 7 .с а4  есЗ 1 8 .ь а4  оьб 19 .иъ2  ъо?
2 0 .а с 5  ьа4 2 1 .реЗ  ь р 2 2 2 .е е 7  агб 2 3 .е ь 4 ,и  ничья.

I I  ар4 1г . ас 5
1 3 . раб с о 5 14 .пь2  (см.диаграмму)

И л . I .
В партии В.Н.Роменов -  З.Цирик (9  чемпионат СССР,1946г.)  было :
1 4 . . . .  а с ? !  1 5 .ь с З  сьб! 1 б .сь 4  ьа4 1 7 . аеЗ ьс7 1 8 .о с 5  саб 19. 
с е?  габ 2 0 .ь а 5  Ке5 2 1 .с а 2  еР4 2 2 .а е З  рас 2 3 .ес3  вР4 2 4 .са4  

' ас5  2 5 ,аь б  а с $  2 6 ,е ь 2  са4 27 .аь б  гоЗ 2 8 .ь с 7  ь«1 с ничьей.
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диаграмма 1 5 .ь с З  аа67!

Неточность. Р пйртии Е . Б т  цдер -  
-  В.Литвинович (Спартакиада ВЦСПС, 
1 9 6 9 г . )  было: 1 5 . . . .  М51 1 б .с а 4  
/Если 1 6 .с ъ 2 1 ,  то 1 6 . . . .  ьо7 (Хуже
1 6 . . . .  еаб 1 7 .с е 7  габ и з - з а  1 8 .а е З  
в г 4  1 9 .е в З  ьгб 20,ГвЗ о преимуаест- 
вом у белых) 1 7 ,ъ а З  6Г41 (Плохо 17 . 
. . .  сьб?  ввиду 18.са41 есЗ. 19 .а ъ 4  
ьа4  2 0 .г в З  Ы 2  2 1 . г с 5  ,и  посла
2 1 . . . .  еаб 2 2 .с в 7  баб 2 3 .ь с 5  оппо­

зиция в пользу белых) 18.вЪ2 М31 19.ГН4 сьб 2 0 .е г 2  ьь2  21 .
а е 1 ,  и ничья» Анализ В .Л итвиновича./  1 6 . . . ,  есЗ 1 7 .а ь 4  еаб 1 8 .  
Св7 габ 1 9 .с ь 2  аьб 2 0 .ь з З  ь с 5  2 1 .еа2  вГ4 22 .ГеЗ  ьс7  2 3 .е в 5
ЬГб 24 .6Г 2 , и ничья.

Х б х й З З -Щ  17.аеЗ. ег4  1 8 .в е 5  ьгб 1 9 .г а З  
Несмотря яа упроиения,позиция эта весьма сложная,с  инициативой у 
белых. 1 9 . . . .  м 5 ? !
Плохо 1 9 . , . .  аьб?  и з - з а  2 0 .еГ 4  с большим преимуоеством. Лучшим 
продолжением является  1 9 . , . .  ае5] 20 .« ь 2  ьс?1 2 1 .е г 2  саб 22 .
« 3  аьб 2 3 .с ь 2  ь а 5  24 .ьа З  г в 5  2 5 .е г 4  ееЗ 2 6 ,ь г 4  а с 5  2 7 . г е 5
еь4  28.0Г4 М 3  29.ГН2 Ьв5 3 0 . еГб 687  3 1 .М 3  еаб 32.КГ4 аъ4
3 3 ,с « 5  са4  ЗА.аьй асЬ  З5 .ь аб  асЗ  о ничьей.

Точный ход ,п осл е  которого черным предстоит тяжелая в в и т а .
2 0 . . . .  аьб

Если 2 0 . . . ,  ае5  , т о  21.ЬвЗ ь с ?  22 .вЬ4  вГ41 2 3 .е а 2  аьб 24 ,съ2
саб 2 5 .ь а З  г е $  2 б .ь а4  а с 5 ,и  ничья.

21
На 2 1 .М 3  последовало бы 2 1 . . . .  а « 5  22.вЬ4 аг41 2 3 . аа2 ъ е 7  и 
т .д .  сн.иы иа.

2 1 т .  Ы ?  2 2 .М З  ь а 5  2 3 . яГ4 йвЗ 
24.ДГ4 а с 5 1 25.еЬ4 аьб 2 б ,с а 2  с Ы  
27*163. Ь12 29.6С1 ЬС5 2 $ .Г й 5 .1д5  

ел* З 1 .м 7 _ л в 3  32 .Ь е5  я <121 
З З .с а З  д И  Н и м *

Черные точно провали тяжелую в а ф т у .



Партия ‘К . В.Литвинович -  П.Святой
Спартакиада Ленинград I .1 л » 9 г .  

" Вилочка" ,  
да?

Интересно р азв и в ал ась  партия В.Литвинович -  Ь .Герцеазон (первеист  
во вузов Л ен и н гр ад а ,1 9 6 9 г .)  2 . . . .  евЗ З . Ы 4  ге5 4 . г а 6  ес 5  5. 
йсЗ е г б  6 . с ь 4  (Хуже б .с й 2  и з - з а  6 . . , .  гк5 7 .съ 4  саб 8 . ь а 5  4с?  
к т . д . )  б . . . .  ае7  (В партии в .Ьлиндвр -  В.Роиэнов (13 чемпионат 
СССР,1951г.) было: 6 . . . .  Гв7 7 .ь4б  ссЗ В.ь44 ге5  9.4Гб к а 5  Ю . 
аь2 Ьй7 И . ъ с З  егб  1 2 ,г в З  ь с7  13.С42 С4б с  равной и гр о и .)  7 .  
Ъ4б ссЗ (Ошибка. Следовало играть  ? . . . .  ас^> с р авенством .)  8 .ь44  
е4б 9 . а ь 2  Ге7 Ю .ь с З  ъ э5  I I . с 4 21 аьб 1 2 .а г 4  Гб5 1 3 .4 в 3  вЬ4 
(Плохо 1 3 . . . .  егб? и з - з а  1 4 .г в З  6Ь4 1 5 .е4 2  ь г 2 1 6 . г е 5  4Г4 17. 
аа7  га1 1 8 .е 4 8  с выигрышем.) 1 4 .4 е 5  ьо5  1 5 . ес?  еаб 1 6 .8 4 2  съ4
17.ес5> 4ь4 1 8 .е 4 4  ьаЗ 1 9 .4 с 5  ьв7 2 0 ,г е З  аь4? (Посла 2 0 . . . 8 Г 6 !  
черные точной зашитой могли добиться н и ч ь ей .)  2 1 ,с а 5  аь2 22 .  
аьб? (После 22.съ61 белые сохраняли большие шансы на победу) 22 . 
. . .  ъс1 2 3 . ь с ?  (Если 2 3 . ь а 7 ,т о  2 3 . . . .  еаб!  2 4 . с е ?  ЬйЗ 2 5 .г ь 2  
г гб  2 б .е г 5  ьг4  2 7 .е е З  сьб ,  и ничья) 2 3 . . . .  еаб) 2 4 . с е Ь  (Если
2 4 .с е 7 , т о  2 4 . . . .  ьеЗ 2 5 . ГЬ2 егб  с н ич ьей .)  2 4 . . . .  ьг31 25.ГН2 
Нк51, и ,несм отря не три лишнио шашки,белые вскоре били вынуждены 
примириться с ничьей.

З .ь а 4  г е 5
В партии В.Литвинович -  Е.Тюнав (тренировочный ы а тч ,1 9 б 5 г .)б ы л с :  
^ * . . .  ь а 5  4 .с ь 2 ? !  гк5 5 ъ с З  кЬ4 6 . е ь 2  е гб  ? . г г 5  ьг4 8 , е в 5  с 
совершенно новой обоюдоострой позицией.

‘± Л & .8 й $
Черные перевели игру в другое русло; тек называемый московский 
ввриант "Городской партии".

5 .Ь ё З )1й 5 б . а с З  6Ь4 ? .с ь 4  йГб?)
Сильнейшим продолжением является  7 . . . .  аа71 8 .ь4б осЗ | 9 .с ь 2  
еаб Ю .Ь44 4с 5 I I , е ь 2  ге7 о интересной и гро й ,тек  как было в 
партии Могилевский -  Б.Ьлиндер (чемпионат Украины,1937г.)
В партии З.Цирик -  Л.Хеи$(13 чемпионат СССР,1951г.) последовало:
7 . . . .  саб? 8.6Г4! ь а 5  9 . аьб ас?  Ю .а ь 2  а е 5  П . г а б  с еЬ  1 2 .  • 
ьсЗ аг4  1 3 .е й 5  ы б  1 4 ,с а 2  аьб 1 5 .а е З  г е 5  16,вЬ2 4о? 17.ГКЗ 
егб  1 8 .644  Га7 1 9 .ь о 5  ьа7 2 0 .е а 2  ь а 5  2 1 .а ь 4  ь«7 (Лучше 2 1 .
. . .  сьо11 2 2 .КГ" (Коли 2 2 .4 0 3 ,1 0  2 2 . . . ,  Гк5 2 3 .4 4 8  ьь2 2 4 .484



асЗ .и  н и ч ь я .)  2 2 . . . .  ееЗ 2 3 .Ы 4  Ье7 2 4 .ае З  еьб  2 5 .г а 5  ге5 26. 
агб еЬ41 2 7 . г а 8  ье5( 2 8 .ег41  ееЗ  2 9 .а г 2  ьь2 30.г«31 Ы 2  3 1 .
аЬ4 ,и  ничья. Впервые такая  идея достижения ничьей встретилась  в 
партии П.Святой - 'Р.Нежметдинов (полуфинал чемпионата СССР,1949г)
2 2 .а е З  еаб 23 .сеБ  еЬ6 2 4 . агб ьа2 2 5 .с е1  асЗ 2 6 . те?  съ2 27.
*Г4 ъс1 2 8 ,г е5  се5? (Окончательно проигрывает. Следовало играть
2 8 . . . .  с а З .и  выигрыва у белых н е т . )  2 9 . е г 8  еьб 3 0 . агб Ьс1 31 .
ГаЗ сьб 3 2 .Ь е З ,и  черные сдал и сь .

—ссЗ 9 . с ь 2  са2 Ю . е с З • ае7  ,
В партии В.Абаулин -  П.Святой (командное первенство СССР,1964г.) 
было! 1 0 . . . .  ге7? П . е г 4 1  ъ с5  1 2 .с ь 4  еаб 1 3 .г е 5  Ье7? (Проиг­
р ы в ае т .)  1 4 .е а 7  агб 1 Б .ь а 5  ьс7  1 б .ь сЗ  аьб 1 7 .а ь 2  еьб (Не спа­
с а ет  и 1 7 . . . .  ге5  ввиду 13 .еа41  сеЗ 1 9 .г а 4  егб  20 .аъ 4  Ге5 21.
агб ва7  2 2 . са^  егб 2 3 .ьа 3  аеБ 2 4 .ъ сЬ  с выигрышем.) 1 8 .съ 4  Ге5
19 .ъ сЗ  аг4  2 0 . ав^  ьгб 2 1 .са 4  сеЗ 2 2 .г а 4  а е 5  2 3 .ь с 5  есЗ 24.
св7 са2 2 5 .в ь 8 ,и  белые выигрвлй.
В данной партии мастер П.Святой осугастзил  попытку рааб .и и тиро -  
вать  этот вариант.

1 Ь й Ы  ь с 5  1 2 . г ? 5 |  (см.диаграмму)
Белые собираются играть  на окруже­
ние центра противника.

1 Г7- ( ?
Непоправимая ошибка,ведущая к по- 
ражокию.Ничья достигалась  г-гаь ис­
ключительно точной игрой после 1 2 . .
. . .  ъс7! 1 3 .еьб еаб 1 4 .съ 4  г е5
1 5 .ь сЗ  ег4  1 6 . ееЗ  Ьгб 1 7 . геЗ (~5
18.еЬ21 Ье7 ( 1 8 . . , .  аьб 19 .аГ 4  х . )
1 9 .а ь 2  сьбI 2 0 . ь а 5 е г б  2 1 .а с 7  аь9
22 .н еЗ  аъбП  (Проигрывает 2 2 . . .  Ьс7?

и з - з а  2 3 .с ь 4  са4 2 4 .а с5  сьб 2Б .ьа5!  ъа4 2б .аъ 4  ааЗ 2 7 .ь с З  Га? ’ 
2 8 .ъ с5  с выигрышем. Плохо и 2 3 . . . .  саб? ввиду 24 .ъсЗ  ге7  25,вЬ41 
са4 2 б .е с 5  аг4  27.Ьв7! ГЬ8 2 8 .с а 4  Ье7 2 9 .а е 5  с выигрышем.)
2 3 .е г 4  са41 2 4 . габ аеЗ и,несмотря на лишнюю вашку,белые выиг­
рать  не могут.Анализ В Л итв^новича.

12.вь$„ ьаб.
Если 1 3 . . . .  ьс7  то 1 4 ,сь 4  с выигранной позицией.

Х 'иаь 'иЕ & З

диаграмма
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Зел* 1 4 . . , .  а ь б ,т о  1 5 .«4 4  сеЗ  16.СЙ4 йе5 1 7 ,ъ сЗ  еоЗ 1В.ъ*4 о 
вынгрывеи. .15.ьв5. '
Теперь проигрывает 1 5 . . . .  «Гб и з - з а  16 .аьб

1 6 .е в 5  ьсб 1 7 . аъб сй4 
1 ^ ь е? . .Д й ^  1Э .дй5  Ш  2 0 * 1 а З Ш 2  

2 1 . 6 0 ?. с а г  22 .601  б гё
От белых,испытывающих недостаток времени на обдумывание ходов ,  
требуется  определенная точность .

2 3 .с а 2  ь с 7  2 & .Ш -Г & ?  25.Р&4 сйс 
г б .ь с З  ао5 22.а&2-'

Проце в с е г о .
27.Л « 1, ЯГА

Вол* 2 7 . . . .  аьб или 2 7 , , , .  ейб то 28 .ей 4  с выигрывай.
2 8 .в е 5  ГЬ4 & М 7 ..У &  ? 0 .5 9 -> ^ 2

З 1 .ь а 5  6Г2 2 2 . Ш - М  
' На 3 2 . . . .  г«1 реиает З З .с ь 4

ч У в с ?  га !  З4 .аъ4  Черные с в ал и сь .
пяптия »5. е .Кустврвв -  алигашдцц

Спартакиада Л енинграда. 19 69 г .
11 К ол .11

Т .сь4  ек 5  2 .к е 4  ь а З  З .ь с 5  й»Л
4 . а с 5  саб 5 .ъаЗ  аь4 6 . а с 5  к г б !

Хуже о . . . .  а с ?  и з - з а  7 , г е З !  еН4 8 .ей 4  Ы 2  9 ;в е З  ейб Ю .а ь 2
йь4 1 Х .ь а З ,с  преимушествоы у белых.

Острый х о д .  Спокойнее 8 .ь с З  Ье7 (йожно и 8 . . . .  ейб 9 . с е 7  СйО, с 
равной и гр о й .)  9 . с ь 2  сьб! ( 9 . . , .  ейб Ю .с е 7  Гй8? П . с ъ 4 !  аа1 
12 ,й сЗ  аеЗ 13.ГН8 о выигрышоы.) Ю .сй 4  ейб I I . в с ?  Гйб (Возмов- 
но и I I . . . .  Гй8 о интересной,равной позицией) 12 .й сЗ  ь с 5  1.5.аъб 
ас5  14 .ей 4  в еЗ  15.йъб ас7 1 б .г а 4  сьб с равной игрои.

8-• • .  вь4  9 . й еЗ! ,ьк21 
Если Ю .с й 4 ,т о  1 0 . . . .  ойб П . ъ а З  йь4 1 2 . а с З  тв5  и т . д .  с и .  ни­
жа.

т п   Ойб (см .диаграмму)
Ц . а н 4

' Б т 'м а  могли и грать  и И . с й 4  йь4 1 2 .а с 5  г* Б  1 3 .с ь 2  ейб 1 4 ,с е 7  
Гйб 1 5 .ь а З  йо5(Еоли 1 5 . . . ,  ь о 7 ,т о  1 б ,е й 2 ,и  на 1 6 . . . .  сьб или 16 .  
. . .  «гб ы а д у а т  1°,ёЬ21 о |  ;внс„ и г р о й . )  1 6 . аьб а с?  1 7 .аъ 4  ойб



-  9 -
1 8 .е а 2  аьб ( 1 8 . . . .  ъс7 19.ас31 и 
т . д . )  19'.ъа5 ъс7 (Если 1 9 . . . .  ь с 5 , т о  '
2 0 .а с З  егб  21 .044  ьа7 2 2 . аьб ас5
23.Г651 аа2 24.6Г4 е еЗ  2 5 .г ъ б ,  и 
н и ч ь я .)  20 .асЗ  йГб 2 1 .с ь 4 !  (Проиг­
рывает 21 .044?  иэ-38 2 1 . . . .  г е5  22. 
агб  ев7  2 3 .е а 4  егб 2 4 .а е 5  га4 25.
ГеЗ 4Г2 26.691 ь с 5  2 ? .е г 2  ЬвЗ! с
выигрышем.) 2 1 . . . .  ь с 5  22 .044! саЗ 
( 2 2 . . . .  сеЗ 23.Г42 Ге5 24.6К2 6Г4 
25 .403  е44 2 б .с е 5  геЗ 27.Г44 ЬГ2“

28 .»нб! ссЗ  2 9 ,е с 7  с е 5  ЗО .сь8 е44 31.Ь63 ГЬ4 3 2 ,ь Ь 2 ,  и ничья) 
2 3 .4 с5 аь4 2 4 ,асЗ  беЗ 25.Г44 ЬГ2 2б .беЗ  оьб 27 .еГ4  Гв5 28 .
Гв5 *ъ4 2 9 . ее* ьеЗ З 0 .а е 7  6Г2 З 1 .е 4 0  ьа-5 - З 2 . а с 5  г е !  3 3 . сьб 
еъ4 З ч .а с 7 ,и  ничья. Анализ В.Литвиновича.

1а . « « .  Х&2 12 .е44?
Решающая ошибка. Необходимо было играть 1 2 . еа2( егб! 1 3 . с е ?  габ 
(На 1 3 . . . .  г а8  последует 1 4 . ь с 5  ае7  15.С44 еаб 1 б .с е 7  габ 17.
4сЗ и т . д .  см.примечание к I I . х о д у )  14.сь21 Ге5 1 5 ,е а 4 ! !  беЗ
16 .ГЬ8 нг2 1 7 .в о З ,  и ничья. Не выигрывает и 1 2 . . . .  6Гб ввиду 
1 3 , еа4 еоЗ 1 4 .а г 4 ,и  точной игрой белые достигают ничьей.

I 13 ,.04.2 . е гб !.!. 1.4
На 1 4 .а г 4  решает 1 4 . . . .  ге5 1 5 .с е 7  баЗ с выигрышем.

1 4 . . . .  еаЗ Белые сл ал ись .
Партия № . А.Шварцман -  В.Литвинович

М Дд&ШШИ ( а ш д а д .  19 70 т- 
"Игра Бодянского. "

I .РД4 г . е г 4  ае5!
Ничего не дает 2 . . . .  Гв5 и з - з а  З .а с Ы  аь4 4 . а с 5  веЗ  ‘5.4Г41 его
б . г ь ч  ге5  7 . ьгб ееЗ 8 . г а 4  саб 9 . с е?  габ Ю .ь г З  ья?  И . ь с З  
аьб 1 2 .а ь 2  ьс5  1 3 .аьб вс?  с ничьей,как  было в партии П.Святой -  
В.Литвинович (26 чемпионат СССР, 1 9 6 6 г .)

.здД -5-ьсЗ саб
б .ад З

Свелось к "Игре Бодянского% гда эта же позиция получается посла 
ходов 1 , а ь 4  ь а 5  2 .ъоЗ аьб З . е а 4  ао5 4 ,ь аб  ееЗ 5.Г44 саб б .а е З

6 . . . .  Га? 7.6Г2 ьа7 8 .сь2 !  г о 5 |
В партии М.Соколовский -  Ю.Кириллов (Кубок СССР, 1 9 8 0 г . )  было !
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8 . . . ,  ао5 9 ,8 * 4  йс?1 Ю.Г831 саб П .в Ь А  съА 1 2 .а с 5  аа2  1 3 .  
ео !  еаб 1 4 . оа.2 с равной игрои.

9 .а с ь  Ю .сьА
Неточность. Лучшее 1 0 . е е 1*
1 0 . . . .  ' 'М  Н . ь е б  ек.*> (си ,диаграмму) 

диаграмма 12..еа.4?
Малозаметная,но существенная ошибка. 
Следовало игрить 1 3 ,аъ 2  ъс5 14 .ъ с3  
Ьй7 15.сьА ех’б 1 6 .«Ь4 аъб 1 7 .е а 2 !  
и комбинация I ? . . . .  *е5  18.ЬйА ъ а 5  
вздет лишь к ничьей.
12...д.у й а Н  1 3 , г е з  1 < и М  ас?
ТЬ.кЬА? Решавшая ошибка.
Ничья,как указал  гроссмейстер В.Лит- 
вииович,достигалась  после 16 .аъ 2 1вь4  
1 7 ,е с2 !  аъА 18.егА  ас7 1 9 .ь с З  ьа2 

2 0 ,ес 1  саб 2 1 ,съ 2  Не? 22 .ъсЗ  егб -гз.съА ге5  (Если 2 3 . . . .  СЪ4 
то 24.ь«31 асЗ  25 .ъ а2  се5 2 6 .а еЗ  а с 5  2 7 . с е б ! ,и  ничья) 24,*в31 
ьеЗ 25 ,Г в5  аа2  2 6 .ЫА ееЗ  27 .ъаб  ег2  2 8 .а с 7  ге1 2 9 .с ь 8  в<з4
ЗО.аъА о ничьей.

1 5  ееА Тб.ееб ЫА 1 7 .е ? 2  сДА
18 .аъ 2 асЗ! Это не предвидели белые,
1 9 . ъаА ееЗ 20. г рЗ ес5 21 .С ГА аъА
2 2 . г®б Ьс? 23, Ьк.5

С\)'ОО 2А.е1'6 а с И
ЭЧ.г.ъб сев 26. Ьк? ре о ! 27.ГЬА_М6
28.пйЗ сал Белке сдал и сь .

Партия Н°7.  ■ В.Литвине«ич -  Г.1! у т к
31 чечтиоцдт СЩЕ, 1971г.
" Отказанная П етрова. "

1 .о .А  ее1)
Интереоно р азв и в ал а сь  партия Ь.Оксман -  В .Литвинович,1966г. I . . . ,  
ъ а 5  2 , Б83 аьб З . е ь 2 ьа7 4 .а ь 4 ? !  ь с5  \ ъ а З  Ьв5! б .егА  еьб  7 .  
сь21 сьбI 8 . г е 5 !  агА Э.ъаб е с 5  Ю .сьА асЗ П . а а б  га2 1 2 .е с З  
ае?1 13.сьА е с5  ГА.ъаб егА Г>.ъсЗ ге?  1 6 . ье^  гьа  1 7 .а е 7  геЗ
18 .М А  веб 19.ь<*6 ЫА 20.аъА ьаЗ 2 1 .а ь 2  ь а ^  22.ае51 саб 2 3 . ,  
М 4  Ье7 2А.гв!> еьб 25 .ъаЗ  ъ с 11) 26 .саА П  ае5  27.еГб с ничьей.

2*ы .6_&з5 
^ * а а 2 . М  6 л ь а 1 м 2  7 . к л  сГа



В.ГйЗ! аъб
Возможно 8 . . . .  ге5 9 .еЬ 4  еЬб Ю .а с З !  ае71 П . е а 2  ееб 12 .аъ2  
ев?  1 3 .а е 3  еа2 1 4 .се1  ег4  1 5 .е а 2  ееб 1б .ъсЗ  са4 1 ? .в е 2  аъ2
18 ,ъс5  йъ4 1 9 ,аа1  саб 2 0 .г е З  ееб  2 1 .а ь2  аьб 22.йвЗ еа2 23.
сеЗ с ничьей,как  было в партии М.Эигер -  Л.Степанов, 1980г ,
В партии З.Цирик -  Е.Лысенко (командное первенство СССР, 1962 г . )  
было: 8 . . . .  ае7 9 .ее5  ае4 Ю .ъ аб  ес5 П . а ь 2  съб 1 2 .а с 7  ъаб
1 3 ,ь с 3  аьб 14 .съ 4  ее.1) 1 5 .аеЗ  га2 1 б .сеЗ  ееб 1? .ъ а 5  ее7 1 8 ,ас7
аъЬ 1 9 .ьвЗ  еа4 20.8В4 ае2  2 1 .е еЗ  ьс7 2 2 .еа2  саб 2 ? .а с З  е е б
2 4 .е с 4  евЗ 2 5 .Ы 2  аеб 2 6 .е е З  с ничьей.

1 2 .а ь 2  ее?  13 .ъс3  (см.диаграмму) 
диаграмма 1 3 . . . .  ъа5? Сшибка. Следовало играть  13 .

. . .  ъ а 7! 14 .а ь4  (Если 1 4 .в е 2  или 1 4 .съ 4 ,
то 1 4 . . . .  ь э5  у черных не хуж е.)  1 4 . . . .
еаб с равной игрои.
Плохо 1 3 . . . .  хТ.5? и з - з а  1 4 ,е е 2 !  ьа7?  15. 
са4! есЗ 16 ,а ь 4  ъаб  1 ? .ь с 5  енб 1 8 .са2
ееЗ 1 9 .еа4  аъ4 2С .‘и'.3 ъаб 2 1 .а с З  аъ4
2 2 .а с 5  «Гб 23.6Н4 е с4  2 4 . саб аьб 2 е .
аеЗ еа2 26 .есЗ  ъ а 5  2 7 .ас7  ееб  28 . с ъ 8
еа4 2 9 ,с е 5  аь4 ЗО.ьеб с выигрышем. 
Анализ В.Литвиновича.

1 ь . с ь 2 !
Точный х о д .  Теперь плохо 1 5 . . . .  еа4? 1 6 .с с 7  па! 1 7 .с а 8  и энд­
шпиль у белых выигран. Плохо и 1 5 . . . .  ееЗ? 1 б .ь е 4  ееЗ и з - а а  17. 
ъс51 аьА 18 ,ьа З

151 1.».—й&5~; 1.6 ,.аРб,.„аа.7, Ш»2Л2. га-5 
1 8 ЬГ&21_Щ;, 19 . ееб ве4 20 .ъаЗ  с а б ?

В цейтноте черные не замечает этюдной ничьей,получающийся посла
2 0 . . . .  ь а 71 2 1 ,е е2  саб! 2 2 . а е 3 еъ4 2 3 .ае7  аъ41 2 4 .о е б  ьа31
25.ев7 а ь б ( 26.еа7 аь2 с ничьей.

2 1 л Щ ф й  2 1 * 1 П. оГУ ЬСД 
2 1 ^ 1  Черные адад дд ь .

Партия 1ё 8. В.цЛи т е и н о в и ч - В.Чечиков

3 1 Л !а а а д а а &  2222. 1221л .
" Отказанный м ц . "

I . С.М  ь а-б.



Интересно развивалась  партия А.Кандауров -  В.Литвинович <39 чем­
пионат СССР, 1 9 ? 9 г . ) I . . . .  геб  2 .ъ сЗ  ь а 5  З.СК4 сьб 4.НГ6 ос5
5.аеб! аг4  б . г е З  га ?  ? . е е б  ьс7! в .с ъ 2  еь4  9 .е а 4 ;  (5  партии 
Гаиов -  А .К осенко ,1961г .  било: 9 . е г 2 ?  ь е 5  Ю .е а 4  се. К  .ь сЗ  
аг4  12 .аъ 4  1.е?  1 3 .аь 2  ьеЗ! 1 4 . гиг  саб  . б , о е 5  -„с* ;*.оЪЬ аьб
и вскоре черные ф к г р а л и .) 9  е г б  10 не? « г 8 . •*? 1 2 .
ЯЪ4 яЬб 1 3 .сй 4  аеЗ 1Ч.&ьЬ Ъ&7 15 .»С $ в-.б и  .к; к. о :7 .г:Г2 
еаб 1 8 ,с е 7  агб  1 9 .а с З  соб 20 .нъ2  ь с Ь  21.гГ)6 асО 2 2 , ««З а е 5  
2:-*&(‘г окЗ 2 4 .Ы 4  геб  2б.Гпо Ь .3 2б .наЗ  : Ь2 27,еЪ4 к?" 26 .
ЬНс "Ь2 2 9 , си? Гао и пИЧЪеИ.

З .ь с а  аьбV!
Обычне яррглм 2 . . . .  сьб з.еЫ»! г е 5  ч .ь г б  е«:5 ЧиеЫ а г ‘: б . лез
И 5 .  Д .  Ьм*«МИЯ. '  .«142]

Ес л и З.СГ4 ,то Гв5.' Ч.сГб ЕйЗ ; 6.гоач ьсб 7.
4ьб ав$ 8 . габ е » ? ,  с упрОчОжкни,

1 и « | |  1.1*
К О О Три г: И. Г], о КОЛО*.' - . .  1 с ■ ** .  х ч  3 - , I ■. ■. о . ,  ..
парики А .Капдаурог* -  и .Нор ель <4*~. чем ;.юнат 0СТ.Р, г  • •; ■ „) далоо 
Оыло; 6 . . . , ,  Ьг. V. 7.е<14 аГо 6„.-':,4 (ВолмЛ-.но и о.  Гоа >..'.ч 9 .*Г2
КЗ? 1 0 .6Гб яЬб 11 .Гй5 ЬГ4 12.еЕ'з саб! г З .а с В  ао4 ,4 .1  а31 ваС 
Хб.ЕЬб ЪС? 1б .й с5 :  ал4 1?.:л .З  Ьс4 Хб.ЛсЗ 1 о2 19,. . .',11 НИЧЬИ, 
как било ь партии К .Король -  л.Каипауроь (4С чанпиоьн. т ; Р , Х 9 6 6 г )
8 . . . .  еаб Э.ъсЗ геб ХО.агб ев7  ХХ.геЗ Ь*У 12.Ьа5 ■ ;■ 1 3 .е г б
4 с 5  1 4 . габ сь4 1 5 .е ь 2  сьб * 6 . а с 5  •.•нб 1 ? .е г 4  ас*) I ь . о г 2  не?
1 9 .ГеЗ саб 20.ЬйЗ съ4 21.еЬо а с б  2 2 .со б  ейо! (. хг, ас??
2 3 .е г 4  саб 2 4 .ь е 7 !  I гьб 2 5 ,о а4  х . )  23 . е е ?  а го 24. гч а е 5  2 5 .
габ се?  26.0Г4 еаб 27 .ге5  Геб 2 8 . е Го ее7 2 9 .№ 5  ас б ЗО.са4
аеЗ 31.ВГ4 аь2 . З 2 .с с 5  его  3 3 .е е ?  гъ4 з ч . ь е7 ьсЗ з Ь .а г в  са2 ,
и ничья. 4 . агб гн5  ‘и  а 4
В партии С.бойко -  А.Цеарци&а (43 чемпионат СССР,198зг.) било :
5 .а г 4  ъ с5  б . с а З  пе7 7 . еп4 ееЗ Ь.пГ2 соб 9 .са 4  ье ■ Ю .ъсЗ
вь4  И . Ь е З  ь а ?  1 2 .е г 4  ас?  1 3 ,г е 3  ьг2  1 4 .е е З  гб 15.аг.4 съ4
1 б .а с 5  Въ4 1 7 . с е 5  ге?  1 8 .с г 2  саб 1 5 . ос?  ь а б  2и .аг4  а с?  21.
г е б  еьб 2 2 .г о З  ьг4  2 3 .е е 5  саб 2 4 ,еь б  аъб 2 5 .ь е 5  ГЬ4 2 б .ь е 7
егб 2 7 .е с ?  ь а б  2 8 .а о 5  ае?  2 9 .еаб а с Ь  З 0 .с а 4  соЗ З 1 .а г 4  ъсЗ
З 2 . г е 5  ьеЗ 3 3 . егб е г 2 с ничьей.

5 . . . .  га?  6 . а сё а г5  7 , . ^ , ^ ?  Д .>116
Если 9 .а Г 4 ,т о  9 . . . .  егб  ХО.ГеЗ Ъс5 И . е а 2  сьб Х2.вЬ4 ееЗ  13 .



НГ4 ъ в ? ,и  белый надо добиваться  ничьей,продолжая 14.са41 а е 5  15. 
г г 8  ас7  1 б .г ъ 4  аа1 17.6)12 а е 5  18 .еГ 4  ееЗ 1 9 .ь г 4  с ничьей. 
Анализ З.Литвиновича.

3 . . . .  п/;3 2*Л'Ь&
Возможно и 9 ,ь г 4  егб  1 0 . « 3 )  (Проигрывает 1 0 . са4?  ввиду 1 0 . . . .  
д е 51 Н . г г В  г а 5  12.6Гб ъ с 5  1 3 .г ъ 4  аа I  о выигрышей) 1 0 . . . .  г е 5  

. П . в Ь 4  ееЗ 1 2 .Ь Г 2 ,с  равной игрой.
9  а е 5  (см.диагр8иыу)

1 Ш 1
Белые стремятся к сложной игра.К  упроще­
нием вело Ю .е г 4  ееЗ I I . М 2  ъ с5  1 2 . '  
са4 сеЗ 1 3 . га4
ю . . . .  саб н , е г » . с е д  1 2 « м а .а а .}
н и - '  ас? 14«аГ2.
Проигрывает 1 4 . , . .  еаб? и а - з а  1 5 ,е а 4  егб
1 6 .аъ 4  ь«5 1 7 . ГеЗ 6Ь4 1 8 .в ь 2  ЬГ2 19. 
ее1 ег4  20 .ъ с5  аа2 2 1 .с е 7  с выигрышем. 
На 1 4 . . . .  саб или 1 4 . , , .  е г б  у белых 
есть  хороший ответ  15.аь41

1 5 .к ь 4  ъс5
Возможно и 1 5 . . . .  саб с равной игрой.
1 6 .а а 4  сеЗ  17.га4.сь.б. 18.304,

Проигрывает. Необходимо было играть  1 8 . . . .  Ьв-51 с равными шансами.
1 9 .ь с 5  Ьяь ?0 .п я7  яь4 ? Т ,с е г ея !
2 2 .а ь 8  Черные сдал и сь .

Партия №9. В.Литвинович -  Е Л а Л З Ж И
31 чемпионат ОССР. 1 97 1г .

"Жертва К укуева."
1 - сь4 га5 ао4 З . . а с 5 м 4
4 .е с 5  е й  6 . са<? в с $
1*№1 сь4 йлЛ1±л&1 

Ю.ЕН2 ьс7
Чаце играют 1 0 . . . .  аъб П .а ь 2 1  ъаЗ 12.В63 с равной игрой.

Н . а ь 2 !  ь аЗ  е г б  13..еа7 ь :В
Плохо 1 3 . . . .  Ьгб? и а - з а  14 .г^51  га4  1 5 .с в 5  с преимуществом у бе­
лых. В партии В.Литвинович -  Кужев,1967г. далее последовало I
1 5 . . . .  агб  1 6 .е е 7  ь г 8  17.6Г4 саб 1 8 .а е З !  ае7  19 .ге51  аьб(Если-
1 9 . . . ,  а ь 4 ,т о  20.вГ4 а с 5  21 .ьсЗ  ъа2 2 2 .ес З  аьб 2 3 .г е 3  егб 2 4 . .

диаграмма

•  6 § щ ,

а а 0 1

& % ш
0 У / <& щ

ш ; ; ш 0
0 Г ) и щ

р
& %

0 0 э г



зе 7  еаб 2 5 . ееб  а е 5  2б .еьб  ъаб  2 7 . ье?  съ4 28.еа41 ьа2 2 9 .с е З  
ееЗ ЗО.вЬ8 с выигрышам. Если 1 9 . . . .  а е 5 ,т о  2 0 .а г 4 !  с выигрышем.)
20 .ъсЗ  ъ с б  2 1 .е е 4  съ4 22 .е а2 !  а сБ  2 3 .е е 3  са4 24 .се5 .Ч  ъсЗ 
2$ .аъ4  асЗ 2 6 . ееб еаб 2 7 .сьб съ2 2 8 . г е 7 ,и  черные сдал и сь .

1 4 .с а4  саб 1 \ а е М  ас7 
Плохо 1 5 . . , ,  ас5?  и з - з а  16 .вЬ4! ее? ( 1 6 . . . .  Ъе7? 1 ? .г е З  съ4 1 8 .  
еаб ес5 Х9,еа4 сеБ  2 0 .ь ь 8  с выигрышем.) 1 7 .ее5 !  аъб 1 8 ,а е 3 1 а с 7  
(После 1 8 , . . .  ееб 1 9 .е е 7  аа4 2 0 .ь е 5  аъ4 2 1 .е а 2  ъ а5  2 2 .е е 4  бе­
лые выигрывают.) 1 9 ,ъ сЗ  еаб 2 0 .е е 4  с выигранной позицией.Анализ
В.Литвинозкча. 1б .еЬ 4  Ьл7 Х 7 .а е З !
Новый план игры. Обычно играли 1 7 .е е З .

П . . . .  сьб IВ .е с ?  ь а8  1 9 .г * 3  п б
2 0 . ееб ас7  21 .ъсЗ  с а б !

Проигрывает 2 1 . . . .  съб? и з - з а  2 2 .еьб  ъ с 5 / 2 2 . . . .  еаб 23.ее41 ъ с 5  
(Не спасает  2 3 . , . .  е е5  ввиду 2 4 .е е 5  ъ с 5  2 5 .ееб ее7  2 6 ,с а 4  сеЗ 
27 .е : '4  е е5  2 3 ,ъ ъ 8  с выигрыше'-. )  2 4 .е е 5  ее?  2 5 .е е 4  съ4 2 6 . ье?! 
еь8  2 ? .с ъ 2  ас1 28.еЪб ъа2 2 9 .есЗ  бе5 ЗО .ьаЗ  с выигрышем./
23 .е е4 !  съ4 ( 2 3 . . , ,  аъб 2 4 ,е е 5  съ4 2 5 .е а 2  е е 5  2 б .е е 4  ееЗ 27. 
ь?2 ъс5  2 8 .е е З  са4 2 9 .е с 5  ъаб ЗО.аеЗ а с 5  З1 .еа4 !  сеЗ 3 2 .ееб
ес5  ЗЗ .Ь а2  с выигрышем.) 2 4 .е а 2  еаб 2 5 . г е 5  г е 5  ( 2 5 . . . .  ее?  26 .
ье7 е ь 8  2 7 .е с б  е е 5  2 8 . ьеб х . )  2 б .е с 4  ееЗ 2 7 .ь е 2  а е 5  28.ее31 
аъб 2 9 .еъ 4  ъ с 5  ЗО.ееб! ее7 З 1 .ь е 5  с выигрышем.

22.КГ4 аъб 2 3 . .са4 !? (см.диаграмму) 
диаграмма Новое продолжение. Раньше играли 23 .

еа2 ас5! 2 4 .с а 4  ее7! 25 .еьб  ( 2 5 . е е 5  
аъ2! 2 6 .са З  еьб  2 ? .е е 7  Ы 4  2 3 . «еБ 
сс1 с н ич ьей .)  2 5 . . . .  еаб 2 б .ь е 8  а е 5  
2 7 .еъ 4  а е !  2 8 .е е 4  еа51 2 9 .е е 5  ее51
3 0 . ьеб ъс5  3 1 . аъб оЬ4 З2 .еьб  ье1
3 3 . ееб ееЗ З 4 .ь е 7  съ4 с ничьей.
2 3 .■ . .  а с 5?
Проигрывает. Следовало играть 2 3 . . . .  
ъ с5  /Возможно и 2 3 . . . .  аъ4 2 4 .е г 2  ъ а 5
2 5 .ееЗ  (Проигрывает 25.еЬ6? и з -за

2 :____   ъ с З ! 26 .а ъ 2  е е б  2 7 .е е 5  ее4 2 8 .е а 4  аъ4 2 9 .ееЗ  ъсЗ с
выигрышем.) 2 5 . . . . а с 5  2 6 . аъб ас?  2 7 .е а 4  саб 2 8 .а е 5  еа4 2 9 .  
съ2 ас1 3 0 . сьб се 5 3 1 . ’-а8 и н и ч ья .)  /  2 4 . аъб ао? 25.еа21 съб 
с б .а е З  ’ 5  2 7 . е ь б а с  5 28." з51 еь4 2 9 . е в 5  съ41 З 0 .оа4  ее61
31. 87 ЬеЗ с ничьей.
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б» .5Гг!

Этого хода не учел К .Венедикт.
. . 2 » ^ . - аьч г з .с ь б  ееб гел& з  ъ э5

Если 2 6 . . . .  а&б 2 7 . саб с е 7 ,т о  2 8 .е г »  ь с 5  2 9 . аъб ееб  3 0 . саб 
еа7  3 1 . еа» аьб 3 2 .Ь « 5  с выигрышем. Проигрывает и 2 6 . . . .  се7 
и з - з а  2 7 ,сь21 ас1 2 8 .а е 5  СС2 2 9 .ее1  сг5  ЗО.ЬсЗ

2 7 . аьб ас7 2 8 . еа» съб 2 9 . с ? 5 се?

Если 3 0 . . . .  ь а 5 ,т о  З 1 .с е 5  ас» 32 .к е3  еаб З З .е с ч  а с 5  -3».аъб 
вс7 З 5 .ь в 5 сь »  З 6 .ь г 7  ьсЗ З 7 .е к 8  аь2 3 8 .с з3  са2  ЗЭ.ЬсЗ аъ» 
» 0 .в с 5  с выигрышем. Не сп асает  и 3 0 . . . .  а с 5  ввиду З 1 . г е 5  сеЗ  32. 
ав7 ег2  33.6К8.

ЗХ^ э З - Ь С? З 2 .ь а 7  сь2 З З .п ь а  ас.б 
а з !  1 ^ 8  а а» з . - . г ^

3 7 .П?7 Чегныс сдались.
Партия п о к а зы в ает ,что гроссмейстер З.Литвикович бая  прекрасным 
психологом.
П Ж 1 Ж - Ш .  - 3.,л .г в у н р ?/ч

31 ч , : - : . ч г : 7  Щ5Е. Ш 1 х .
"И р - .11

1 .7 а »  г е 5 2 .ь с З  ь?.б З.ас.б дь»
5 .аъ 2 .еп 4  б .ъ а З  сьб

В стречается и 7 .с ь »  асЗ З .аь »  ъа» 9 . с с 5  Ь 3$  с равной игрой см.
партию N235 П.Миловидсв -  В.Литвинозич.

7  у а» 8 .ся 7  ьГб 9 .ъ сЗ  а ь б !
Прекрасный ход.препяствуюшии размоку 1 0 . съ» .  3 партии К.Спанци- 
рати -  В.Литвинович (полуфинал 25  чемпионата СССР,19б5г.)  было :
9 . , . .  еаб 1 0 . съ»! асЗ I I . а ъ »  ас7 1 2 . ес»! с е 5  1 3 .ъ с 5  аъ» I » .
саб с е 5  1 5 .а с В  се7 1 6 . е с»  ееЗ 1 7 . КС» ъс7 1 8 .с е 5  с ничьей.
Интересно развивалась  партия Н.Бенедикт -  К.Абацкев (27  чемпионат
СССР,1967г.) 9 . . . .  Ъс7 1 0 . са»?  (Необходимо было играть Ю .съ » !  
асЗ I I . а ъ »  с равной и гро й .)  1 0 . . . .  с е З  I I . е с »  еаб! 1 2 . г е б  ас»
1 3 .г е 3  НС2 1 » .е э 5  сьб 1 5 .а с З  ъс5 1 6 . аьб ао5  17 .аъ »  саЗ 18.
оа» се7 19.ПС2 огб 2 0 .ее7< п гЗ  2 1 .сеЗ  :'е7 22.НеЗ йй» 2 3 .ес»
а с 7 ,  и белыо сдались.

1С. - Г» Ь"71 I I . с а »
После П . г с б ?  ьс» 1 2 .сс5  с е б  13 .сЬб еа»!  1 » .с е 5  зь»  1 5 .о с 5



ьгб позиция черных лучше.
П . . . .  г*Ч

Если I I . . . .  ь с 5  1 2 . аьб а о 5  , т о  1 3 .а с 3  еаб 1 4 .с а 4  Гв7 1 5 . аьб 
ас?  1 б .а ь 4  сьб 17,ъо51 о ничьей. Анализ В.Литвиновичв.

диаграмма ' 1 2 .а е З ?  Единственная,но непоправимая
сшибка. Следовало играть  12 .ге51  ь с 5  
(Возможно и 1 2 . . . .  агб 1 3 . ев?  8Г4 1 4 .  
е г 5 ь ь 8  с равной и гр о и .)  1 3 . аьб а с $  1 4 .  
еаб аь4 1*5.ьвЗ егб 1 б .в г 4  са7  1 ? . а с 5  
еаб 1 8 . ое? габ 1 9 .а с З  ге!> 2 0 .в ь 2  ееЗ
21.ЬГ4 а е 5  2 2 . габ йГ4 2 3 .е е 5  Ы 4 ,  и
ничья.
1 2 . . . .  еаб П .аеС  асъ И .М 4  ,ВЬЧ<

Только теперь белые заметили ,что  нельзя  
1 $ .е а 2  и а -з а  комбинации 1 5 . . . .  ъа5! 1 6 .  

аьб ас?1 1 ? .о с 5  саб 1 8 ,е с ?  аа4  1 9 .е с З  йс1 с выигрышем черных.
Не спасает  и 1 5 . ьйЗ ввиду 1 5 . . . .  Гй7 -16.032 ъ а 5  1 7 . аьб ао71
1 8 ,а с 5  саб с разгромом.

1 5 . егб е е ?  1 6 .Г а5  ь а 5  1 7 , . ^  ЛСД
1 8 .а с 5  еаб Т ^ е э ?  Щ  2 0 . 9С?

Бш ш й с л а л ш .

Партия №11. Д.Лиши.рвцч, -  Ш
Кубок ( Ш .  1 9 7 2 г . • .
" Отказанная гоодская  п а р т и я ."

1 .с а 4  ас5  2 .ь с З  г е 5  З .с ь 4  ъ а 5
4 . ь а :  сеЗ 5 , ^ 4 дсЗ 6 РЬб

Возможно и 6 . . . .  саг  см.партию №14.
7 .ъ з4  ь а5  8.ВГ4 еь4?!

Сильнейшим продолжением является  8 . . . .  е г б !  9 .ЬйЗ! вЬ4 Ю .Г а 5  
Ьй71 Н . е г 4  ас7  1 2 .а ь 4  /В стр еч ается  и 1 2 .а ь 2  еаб 13 .еа21  Ге71
14 .вЬ2( (Проигрывает 1 4 ,а с З ?  и з - з а  1 4 . . , .  Ь й 5 ! ! 1 5 . г г 8 аъ4 1 6 .
Гс5 ъаб 1 7 . а с 5  аъ4 1 8 . а с 5  сьбI 1 9 .с а 7  аь4 2 0 .ьаЗ  ьсЗ 21.ГйЗ 
Ьг2 2 2 .е е З  г в 5  2 3 . аь4 с а 5  2 4 .е а 4  е г 4  2 5 ,а с Ь  аь4 2 б .с а З  ГвЗ
27 .въ4  ег2  2 8 .ь с 5  Гй1 2 9 . саб ь с ?  ЗО .аь8 еЬ2 с выигрышам, как
было в партии А.Злобинский -  М.Хорхов (чемпионат Украины, 1 9 5 8 г . )
1 4 . . . .  Гй5 1 5 ;а с З  ьа7  1 6 .Ьй 31 егб 1 7 .а ь 4  аьб 1 8 .ь а З  ь с 5  1 9 .
а а в  ть2  2 0 ,а с 1  асЗ 2 1 . аьб е гб  2 2 .ь а 5  а с 5  23 .ав 1  с а4 ,  и н и ч ь я . )
1 2 . . . .  аоЗ 1 3 .а ь 2  га4  1 4 . а с 5  еаб 1 5 .о в 7  габ 1 6 ,ь с З  е г б  17 .

и о в?
* о то а % ъ
й У щ о
Ш 0 с о

сУ/ 0 с о
% Ш - о



въ2 Геб 1В .гвЗ  ЬГ2 1 9 .е е З  сьб 20 .ъ аЗ  ь с 5  2 1 .с ъ 4  е в 1»! (Проиг­
рывает 2 1 . . . .  ь с7?  и з - з а  22.8Г21 еа4  2 3 .ъ а 5  асЗ  2 4 . г е З  с выиг­
рышем.) 22 .6Ь2  ъс7 с ничьей. Можно и 2 2 . . . .  аеЗ  2 3 .г а 2  са4  с 
ничьей.

Ю .а ъ 2  ьа7  (см .диаграмму)
I I  .ЬеЗ  Теория рекомендует И . ъ с З  еаб 
1 2 .Ь еЗ  ге7  13 .вЬ 2  сьб 1 4 .Г в5! аг4  1 5 .  
е е 5  егб  1 6 . е е ?  ьгб 1 7 .ь в З  и у черных 
два пути к ничьей : I .  1 7 . . . ,  ъ с 5  18* 
аьб а с 5  1 9 .е г 4  Ьк51 20.ГН6 Г е5  2 1 .  
аь4!  саЗ  2 2 . еа4  егб» (Плохо 2 2 . . . .  ес4?  
в в и д у  2 3 .а е 5  габ 2 4 .ь е 7 )  2 3 .ь е 7  г ь 8  
2 4 ,а г б  аъ4 2 5 . с а 5  аъ2 с ничьей .
I I .  1 7 . . . .  « 5  18 .3Г4 егб  1 9 .а ъ 4  Г е б !  

(Проигрывает 1 9 . . . .  ъс5?  2 0 .ь а б  Г е5  2 1 .  
агб е с 5  и а - 3 8  2 2 .с а 4 !  аъ4 2 3 . аьб а с 5  

2 4 .а с З  ьа 2  2 б .е с1  с в ы и г р ы ш е м .)  2 0 .а г б  е е ?  2 1 .Г е 5  ( 2 1 .е а 4  еаб 
2 2 . а е 5 ь е 5  , и н и ч ь я . )  2 1 . . . .  Ье5! 2 2 .е а 4  е г 4 !  2 3 .е е 3  еаб 24 .  
ъ с5  аь4  2 5 .а е 5  ь с 5  ,и  б е л ы е  в ы и г р а т ь  не м огут .  Анализ В Л итвино- 
в и ч а .  I I . . . .  егб
На I I . . . .  еаб лучшее в сего  сводить к теории 1 2 .ь с З  (Если 1 2 .е ь 2 ,  
то 1 2 . . , ,  с ь б ! )  1 2 . . . .  Ге? 13.6Н2 и т . д .  см.примечание к I I  ходу 
белых. 1 2 . а с 3 1

Новый в теории ход.
I ? . . . .  ье7?  ,

Проигрывает. Плохо и 1 2 . . . .  Гб5  и з - з а  1 3 .а с 5 |  Следовало играть
1 2 . . . .  еаб! 1 3 .а е 5  га4  1 4 .е е 7  р аб  15.са41  не?! 1 б .ъ с З  съб!
1 7 . а е б  егб  1 8 ,е с 7  ьаВ 1 9 ,с а 4  аьб 2 0 .г е 5  Гв5 2 1 .а ъ 4  асЗ  22, 
аъ2 в г 4  2 3 . еаб ГЬ2 2 4 .а с 7  с ничьей. Аналиа В Л итвиновича .

1 3 , адД
Проще 1 3 .с ъ 4 (  с выигрышем. 
п .. . ,- с ь б  14,еа» г&З 15Л&5&Хк
1 б . е г б г в г  17.ГН8. и черев несколько 
ходов ЧШЫО сд ал и сь .

Партия Н"12 . В Л итвин ович -  ИЛ^ИНЙШ.
Ктбок СССР. 19 72 г .

"Ленинградская наш ита,"
1 . с а 4  ас5 2.ьоЗ саб 3 » д Ы . ь а 5

9,га21  ас7

ш * ф ф
ш Ф * ф
ш, ш % #

ф Ш ш й% О 0 •О ОГ) 0 0 э
3 с



?и&ь&_а&7 5. ас? ге.5 б.сйЧ .
Возможны а  другие продолжении: б , а ь 2 ,  6 . сй2 и 6 ,в Г 4 .

6 . . . .  егб ?|ЙС^

Свалооь к позиции,характерной для дебюта "Ленинградская а в а н с а " .

9 . а с З  8Г4 (К сложной игре ведет 9 . . . . а ь б )  
1 2 .е е Ь  Ь8? 1 3 .с ь 2  сьб 1 4 .ъ а 4  ъсб 1 5 .

Часто играют 8 .ь а 5  аъ4 
Ю .е к 5  ь*4 11.СП4 ееЗ 
аьб асЬ о равной игрой .

й*... ваЗ 2 » и ь , а & 5  Ю * д а 2  агб И.ш>21 аьб
В партии В.Абаулии -  Л.Вертинский (командное первенство СССР,1966г) 
было : I I . . . .  се?  1 2 .ь а 5  ге5?  (Следовало играть  1 2 . ; . .  вЬ4) 13 .  
ьсЗ 8Ь4 Г4.8Г4 ееЗ  1 5 .Ы 4  егб 1 6 .са2 Ьв7 17,сй4 Гв5 1 8 ,а е З
8Гб 19 .еГ 2  Ге5 2 0 . агб бв7 21.е<14 еГб 22.аь4  Гв5 2 3 .ь с 5  ееЗ
2 4 . с ь б ,и  белые выиграли.

1 2 .ь сЗ  (см .диаграмму)
диаграмма 1 2 _____ гк7? Ошибка. Следовало играть

1 2 . . . .  сабI 13.6Н4 (Если 1 3 . с а 4 ,т о  1 3 .
. . .  а е 5  1 4 .ъ а 5  асЗ 1 5 . а с?  ьаб 1 б .с а 2
ге5 |  1 7 .аъ 4  еа4 1 8 .в с 2  (Возможно и 18 .
ег2 Ье7 19 .еЬ 4  егб! 2 0 . ГеЗ а г 2  2 1 .е е З  
с н ич ьей .)  1 8 . . . .  ье7  1 9 ,е а 2  егб 2 0 .  
аеЗ ас5  2 1 . ьаб « 7  2 2 .е с 5  г е 5  2 3 .а г 4
681 2 4 . саб бьб 25 .ае7 -8Г б  2 б .е б 5  вг4
2 7 .в а 5  ь а б  о ничьей ,как  было в партии
А.Косенко -  А .Ш варцман,блиц,1985г.) 1 3 .
. . .  ае51 1 4 . ь е 5 ь с 7  1б .съ 4  е г 4  16 .8Г2 

Ге7 1 7 .е а 2 !  Ьб7 1 8 . ь с 5  ъа4 1 9 ,а е З  га2 2 0 , с с 5 е а б 1  2 1 . с в 5
ЬГ4 2 2 .г в З  8Гб 2 3 .а ь 4  ГеЗ! 24.6Г4 е г 5  2б.ьс5 еГ41 2 6 . сьб
геЗ  2 7 .ь а 8  е г 4 2 8 .а е 5  гьб 2 9 . аьб ,м  н ичья ,как  было в партия
С.Матвеев -  М.Микерин (полуфинал чемпионата СССР по переписке, 
1 9 8 8 р . )

13.СА41 ь а б  1а.ьа§ ьа.2 15.6Г4.1 ддД 1б.аг2 
В ыясняется,что коловая ааика с5 неуязвима.

1 6 .. . .  ье5 17.Г83.,саб 1в.са2-1&в 
1?.Ьб3.йа.7 гД.Ш2.&ЬЕ2 

Оаоачатальао проигрывает. Нансы на спасение оставлял ход 2 0 . . . .  
о * .  Ц . а М  адД гг«Ша.4,адб а . ш  М 7

24.ЖВ4 а г б  25.<1с6 д а 5 2 6 .ь а 5  Черные сдали сь .

\ « 9
ш 9 % щ

9 т 1 9
% ф

р Ш
р % 0

0
с 0
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^ц»вя И З .  Е.Куклеев -  В.Литвинович

33 чемпионат СССР. 19 73г .
" Отказанный иссяк ддиндера. "

ЬсьД-1еГ1 2 .е г 4  егб  З . ь сЗ йвЬ 
*>.г<зб-се$ -*>.сй5 

В партии В.Филимонов -  В .Г а б р и е л я н  (36 ч е м п и о н а т  СССР, 1 9 7 6 г . )  
было : Ье7?1 (Обычно и гр а ю т  5 . . . .  вЬ4 с равной и гр о й .)  6
ъа5 ь с 5  7 . аьб а с 5  8 .с ь 4  в г4  9 .ь а 6  ес7  Ю .а ь 2  г о 5 И . ь с З  еаб
1 2 .с ь 4  Ге7 1 3 . ь с 5  Ль4 1 4 .а с З  сьб 1 5 .с ь 4  ас7  1 б . ь а 5 е г 6  1 7 .  
аь4  ьа7  1 8 ,а с З  саб 1 9 .а с 7  а ь 8  2 0 .ъ с5  ьс7  2 1 .с а 2  сьб с ничьей
Возможно и 5.6Т4 ееЗ 6 .ь г4 1  ееЗ  7 .6Г4 ьв?1 8 .с а 2  еаб 9,аь2-
а с 5 |  Ю .ь а б  ге!> И . г в 5  ьг4 1 2 .аъ 4  ес7  1 3 .ь с 5  ьа4  1 4 . сеЗ с 
равной игрой .

5 и . . 6Г4 6 . а с 7  аьб 7.9Б5 ь г 4, 8 .сь 4
К интересной игре ведет 8 .а ь 4  ье7 9 .ь а 5 .

8 . . . .  ьа5» 9 .а с З  
В стречается  и 9 . г е З  асЗ Ю .а ь 4  га2  И . с е З  с уравнением.

Зллш, аьб К Ь едИ дсЗ Ц ^ а ь г  ьд5  12 .ъсЗ_ьа7
И хёМ .  е йб И * Д Ь 2 ^ 1 &  (см .диаграмму) .

диаграмма Черные захватили центр и получили преи­
мущество.
15..са2 .и з! 16.ьс1_гв51. 17»ьа5.ь,с2
18.<?ь4_е М  е а г  20жа с 1-СйА
21 .Г б ^_аь г  22*ас1_ьх2. г з . е е з  сгб(
2 4 .ь с 5 ?  Утомленные тяжелой запитой 
белые допускают решающую ошибку.Необхо­
димо было играть  24.еГ41 ееЗ 2 5 .Ы 4  
гв5  2 б . г е 5  ас4 27*ъо5  добиваясь 
ничьей.
2 * Ь . . .  йЬ± 2 5 .а с З  Гв5 2 б .е а 4  ег4  

27.М5.Е83, вЬ4 29.са4 ы г
ЗО..ае5 г а !  Л . с а б . с ь б  з г . с а г  ео !

З З .а е 7  вЬ2 Белые сдались.
В.Литвинович очень точно провел всю партий.
Цадгия №14. Й Л а Ш Ш В Ш  -  Е.Куклвод

33 чемпионат СССР. 1973г.
"Ргдаэаниая городская ш ш . 1 

1 ^ й 1 _ а с 5  2 .Ь Д З.,Я 5  З .сь»  ьа5



СС? -5.аь4 асЗ б .с ь 2  сй2 1 .в й !
В партии В.Гнляров -  В,Городецкий (чемпионат ВЦСПС,1 9 4 8г .)бы ло  :
7 .е с З  ейб! 8 , сй4 йс7 9.ЯГ4 вЬ4 Ю .й с 5  йъ4 И . а с Ъ в г б  1 2 .ь а З ?  
Ге5 13.ГЙ6 с е 5  14 .ЬвЗ  ей4 1 5 . ейб йсЗ 1 б .в г 4  аьб 1 7 , г е 5  № 7 
1В.ей4 ЬвЗ! 19.ГН4 Сй2 2 0 .в с 2  Ьв5! 2 1 . Ы б  йе1 22 .Г еЗ  еа5> I , 
и белые с д а л и с ь ,т а к  как на 2 3 .й е 7  последует 2 3 . . , .  ь с 5  24.йъб 
ай2 с выигрыпем.

7 . . . .  ейб 8 .а ь 4  аьб?!
Сейчас часто играот  8 . . . .  ге7 (  9 . ь с З  е г б ,  Возможен следующий ва­
риант Ю .а ь 2  й е 5  П , ь а 5 й с 7 ?  (Следовало и грать  I I , . . .  ьс7 !  К то­
му жа ведет  I I . . . .  Ьв7 12 .вЬ4 йс7 1 3 .ь а 3  г с 4  14 . сй21! аъб
1 5 . сй41 ееЗ  1б ,йъ4  и т . д . )  1 2 ,ь а З !  аьб (Проигрывает 1 2 . , . .  Ьв7? 
и з -а а  1 3 . а ь б ! )  13.вЪ4 в г 4  (Если 1 3 . . . .  ь с 5 , т о  1 4 .съ 4  ейб 1'у.
ГвЗ в г 4  1 б .в й 2  Ьг7 17 .6Г 2  ь с 7  1 8 ,г е З  Ьв5 1 9 .с ь 2  вЬб 2 0 .ь с З  
о выигрыпем.) ^ 4 .сй 2 М  Ьв7 (Проигрывает 1 4 . . . .  ъс5? и з - з а  1 5 .
Ьв5 ГЬ4 1 6 .с й 4  с выигрышам. Если 1 4 . . . .  ей б ,т о  1 5 . ь « 5  ГЬ4 16 .  
йаЗ с выигрышей.) 15 .са41  ееЗ  1 б .й ъ 4  ейб (Некоторые шансы 
оставляло  черным продолжение 1 6 . . , ,  г е з !  1 7 .Ь в 5  ейб 1 8 .в е З  ег4
1Э .ев5  № 4 )  1 7 ,ь с 5 1 !  ьй4 1 8 . ь г 5  ЕЬ4 1 9 . аьб! с а 5  2 0 .т в З  Ы 2  
21 . е е ?  с выигрыпем. Аналиа В.Литвиновича.

8 . ь а 5  а с7  Ю .ь с З  е г б  Ц.аь2.Ьв?? 
Рекомендация теории. Следовало и грать  I I . . . .  вь41 о острой игрой .

12.гаЛ1
Усиление гроссмейстера В.Литвиновича.

1 2 > » >  1я2
Вели 1 2 . . . .  в Ь 4 ,т о  13.ВГ2 « 5  14.ЯГ4 й с 5  1 5 .с й 4  ге7  и д а л е е ,  
как в партии.

е й  14.ЕГ2, Гб,5 15»ей4. ас5 16*ьа11-ьа71
После 1 6 . , , .  ейб? 1 7 .а е 5  егб  дамка черных л о в и т ся .

17.183.!. ь г 2  д д ^ а е ! .  е а з  19 Щ
Пооле 1 8 . , , .  сеЗ  19.Гй2 положение черных очень тяжелое.

1 9 . . . .  е г б  20.ГВ31 
йй давая  п р о т и в н и к у  Ц Ц Ц  п у н к т  а 5 .

20« Ы& 21 аШ  (ом.диаграмму)
2 1 и« > Гй5?

.П роигры вает .  Но и после 2 1 . . . .  сй4 22 .аь41  Ь е 51 (Нельзя 2 2 . . . .
ЪоЗ? и а -в а  2 3 . г в 5 (  Ы 4  2 4 .в г 2  оаЗ 2 5 . г е З  Гй2 2 6 . ев 7 с выигры­
шам. Холи 2 2 . . . .  йеЗ? 23.ГЙ2 ь о 5 ,т о  24 .Ь вЗ  саЗ 2 5 . в г 4 , с  вы и г -



ранной позицией .)  23.ГН6 ъ с б  2 4 .е а 2  саЗ 2-5,ье31 (После 2 5 .аеЗ  
аг2  2 б .е е З  у черных находится неожиданная,эффектная ничья : 

диаграмма 2 6 . . . .  а е 5  27.ЬвЗ саб 2 8 .е г 4  ге5 |
2 9 ,ь е 7  ееЗ  ЗО.бЬв е г 2 П , и  белые не 
могут выиграть как при З 1 .е е1  а с 5 ,  так 
и при 31.Ье1 а с 5  З2.въ6 ас5 )  2 5 , . . . а е 5
2б.еЬ4  ег4  2 7 ,Ь е5  ГЬ4 2 8 ,Ь в 7 ,с  шанса­
ми на выигрыш у белых. Не проходит ма­
невр : 2 8 . . . .  аъ2 2 9 .с а З  аеЗ ЗО.асЗ 
ег2  З 1 .б б 5  ьь8  ввиду З 2 .с а 4  Ьб7 33. 
ае5  бЬб (Если 3 3 . . . .  а ъ б ,т о  З4 .аь 4  саб
З 5 .е с 7  ь а 8  3 6 . аьб с выигрышем) 34 . 
аъ4! Ьб5 З 5 .ь с 5  вЬ4 3 6 . саб ЬбЗ 37. 

аъ8  е г 2  3 8 . е г б ,  с выигранным эндшпилем у белых. Анализ В.Литви- 
новиче. 2 2 .342  69? 2 3 .а г 4  са4 2 4 .с ь 2  а с 5

К тому же ведет и 2 4 . . . .  ъ с5  2 5 .ъ с З .
гЗ.ЬСЗ .аьг  2б_..ас1-5йА 2 7 .с ь 2  ь с 5

2 9 .ь аЗ  не5 з о . г ь б  аеЗ
З 1 .г а 4  сеЗ 32.Н67 еа2  З З .еЬ 8  а с !
З 4 .ь а 4  с с5  З 5 .а а 7  е а 8  Зб .аьВ  Черные сд а л и сь .

. Важная для теории партия.
Партия №15. М -Х -Щ дод -  В.Литвинович

Чвмпр р нм  Ленинграда. 19 74 г . 
" Отказанная обратная городская п артия . "

1 .с ь 4  Ге5 2 . е г 4  ь а 5  З . г е З  аеЗ 4 . Ы 6  ее5?1 
Теория рекомендует 4 . . . .  е е 5  с интересной игрой см .партия №29.

5.аь4
Интересно развивалась  партия Ь.Симонян -  С .Г е р « т ,1 9 6 3 г .  : 5 .аь2  
егб (В партии Л.Саядян -  В.Куликов (30  чемпионат СССР, 1 9 7 0 г . )  
последовало :  5 . . . .  аьб б . ь с З  ь а 5  7 .в г 2  сьб 8 . г в 5  Ьг4 9 . е в 5
ь с 5  Ю .еЬ б  Ье7 И . Г е З  е гб  12.6Н4 ъс7  13 .еГ 2  са4! 1 4 , е с 5  аь4
1 5 .а с 5  саб 1 6 . ГеЗ аь4 17 .Ь еЗ  еаб 1 8 .е г 4  ееЗ 1 9 .Ы 2  ао7 20 .
ГбЗ сьб 21 .еЬ4 ь с Б  2 2 .е г 4  г е 5  23 .Ь е5  ееЗ 2 4 .с а 4  сеЗ 25 ,а ь2  
а е 5  2 6 . ь е З ,и  н и ч ь я .)  б . ь с З  г е 5  7 .е ь 4  ееЗ 8 ,ь г 2  ье7 9 . с а 4  аьб 
Ю .ь е З  а о 5  11.6Г4 саб 1 2 .а с З  е г б  13 .с ъ 2  ь с 7  1 4 .е а 2  ъа57
(Следовало играть 1 4 . . . .  е ь 4  1 5 ,е ь 4  сс1 1 б . г е 5  с н ичьей .)
1 5 . аьб ге5  1 б .г е З  еа4  17 ,ее 7 !1  ес1  18 .ег21  габ 1 9 .е г 4  с е 5
2 0 .г е З  еь 4  2 1 . ее?  4*6 22 .ьЬ4  о выигрышем.



5 . » .  Д1&1 6 . а ь 2  7.ЬСЗ?
Этот внешне безобидный х о д ,в ед ет  к тяжелых для белых последстви­
я х ,  Следовало играть  7 .гЬ 4  егЗ  8 .ь г 2  Ьг7 Э.ьсЗ аъы Ю .ь а З  егб  
П . с а 4  Гв7 12 .Ь еЗ  вЬ4 13.8Г4 /Если 1 3 . а с З , т о  1 3 . . . .  а е 5  14 . 
съ2 еаб 1 5 .ь а З  ь а7  1 б .сь 4 !  (Проигрывает 1 6 .е г 4 ?  ееЗ 1 7 ,е ь 2  
ввиду 1 7 . . . .  Г а51 1 8 ,а г б  Лс5 19.ЬГ4 ае71 2 0 . г а 8  сь4 о выигры- 
■аы.) 1 6 . . , .  есЗ  17 .ъ42  <5с 5 1 8 .« г 4  г е 5  1 9 . г е 5  4е7 2 0 . еаб  себ
2 1 .а с 7  сь4 2 2 .а с 5  еаб 2 3 .са7  в г 4  2 4 . е е З  ьъб 2 5 .аеЗ  ь а 5  26 .  
е г 4 ,и  н и ч ь я ,к а к  было в партии З.Ыурсалов -  М.Рахунов (чемпионат 
ВЦСПС,1979г.)-1 3 . . . .  Г е5  1 4 .а г б  е е 5  1 $ .а с З  аеЬ  1 6 . габ с е 5  1 7 .  
ас7  ьаб 1 8 .е а 4  а с ?  с равной игрой .

2 . . . »  ььб
Теперь на 8 .ь о 5  следует  простое 8 . . . .  вЬ4 с выигрышем черных. 
Поэтому белые вынуждены допустить связку  своего  левого  ф ланга .

в . е М  863. З . ц а . м Д  К Ь с ь & .ь с ? !  П . ь а З
Нельзя П . е а 4  и з - з а  I I . . . .  а е 5  12.аь4  Ь е 5  1 3 . ьгб а е?  14.гъб 
ае 5  , с  выигрышем.

I I  сьб 12.Н&3 (см.диаграмму)
1 2____  г к ? ! Сильнейший ход.ставяший бе­
лых в весьма трудное положение.
13 .664  ь с З  1 4 . аьб еп5 
Если 1 5 .в ь 4 ? ,т о  1 5 . . . .  вг4  1 6 ,е ь 2  ье5!
1 7 . ьгб в е 5 , с  выигрышем черных.
После 1 5 .г е З ?  у черных есть  эффектный 
форсированный выигрыш : 1 5 . . . .  гг61
16 .еЬ4  а е ?  17.ВГ2 г г 4  1 8 .е е 5  ЬГ4
1 9 .г е З  Ьй7 2 0 .е б З  еьб 2 1 .е г 2  ЬГ4
2 2 .(вЗ  Гв31 2 3 .ЬГ2 г е З  24.Г83 са4!
2 5 .ес 5  егб 2 б .с е 5  еа4 2 7 .с е 5  аа4 ,  с

е а !  17.Г64  ЬГ2 ХЗ.ееЗ Ь«51 
Сильный ход.таяший в себе к тому ж е.хотя  и несложную,но изяшную 
ловушку . 1 9 .е г 2
Проигрывает 1 9 .а о 5 ?  и з - з а  1 9 . . . .  вг41 2 0 .о а 7  агб 2 1 .в е 5  гь2
22 .ас1  аоЗ с выигрышем,

1 9 . . . .  8 Гб 2 0 .г еЗ  
Проигрывает 2 0 .а с 5 ?  ввиду 2 0 . . . .  Га51 2 1 .с а 7  агб 22.ГеЗ вЬ4
23.6Г4 НГ2 2 4 . габ г е 5  2 5 . -Г 4  г е !  2 б .Г е5  ееЗ 2 7 . агб вЬ4, с

диаграмма

у/, Т. Щ6 я
■ * % %

*> щ
0

ОО'4\ о
разгромом поэкцям Оитчх,
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выигрышей. 2 0 . . . .  Ьй71
Ничего не дает 2 0 . . . .  5Ь4 21.ВГ4 а е ?  ввиду 2 2 . г в 5  ьвЗ 23.вЬб1
вЬ2 2 4 . ь е ?  о ничьей.

21.КГ4?
Проигрывает. Шансы на сопротивление оставляло белым,кэк указэл  
гроссмейстер В.Литвинович,продолжение 2 1 .е ь 4 .  Например 2 1 . . . ,  вЬб 
(Если 2 1 . . . .  а е 7 ,т о  2 2 ,а с 5 ,и  на 2 2 . . . .  в г4  2 3 ,ек 5  в ь б ,с л е д у е т
2 4 . сьб е с ?  2 5 .с а4  ьг4 2 б . ь с 5  аъ4 2 ? . а с 5  саб 2 8 . съб гвЗ 29 .
ЬС2 а с 5  З 0 .а е 5  га4 З 1 . ь с 7 , с  ничьей.
Если 2 1 . . . .  а е 5 ,т о  2 2 . ас5  ае7  2 3 . саб вс5  2 4 .ъ с5  саб 2 5 .с а 4  аь4
2 б .а с 5  8Г4 (Нельзя 2 6 . . . .  вЬб? и з - з а  2 7 . съб! ас7  2 8 . а в 5  г г2  ,
2 9 .ь к 1 ,и  выигрывают ужа б ел ы е .)  2 7 .65 5  8Ь6 2 8 . с а б ,и  н и ч ь я . )  22 . 
а с5  а е ?  2 3 . съб (Плохо 2 3 ,е а 4 7  ввиду 2 3 . . . .  йе5Г 2 4 .съб ас7  25 .  
ас5  е€4 2 б .с а 4  еаб 2 7 . с е?  г а 8  г б .ь г б  г е З .ц  черные выигрывают)
2 3 . . . .  ес7 2 4 ,са4  ае5  2 5 .а с 5  ег4! 2 6 .ъ е5  ъа2 2 7 . съб и т . д .

2 1 . . . .  еьб 2 2 .а с 5  ае7  2 3 . сьб эс7
2 4 .с а 4  еЬ4 23 .т*>

Казалось бы,жертвой шашки белые добивались с в о е го ,и  теперь близки 
к ничьей,однеко черным удается  д о к азат ь ,ч т о  это не т а к :  неожидан­
ная контржертва ведет к победе черных.

г  ьв51 26,гЬб ав5 27 .Ь6?

Спасения уже н е т .  Например : 2 7 .а с 5  еа4 2 8 . съб ас2  2 9 .ь а 8  еаб
3 0 .а в 5  ы б  3 1 . аьб гв1 З 2 .ь а 7  в Ь 2 ,с  выигрышем.

27...1-ЙС2 28.Е9.5 ИЗ 29.ЯГ.4 С&2
З о . г ь г  а в !  Белые сд ал и сь .

Гроссмейстер В.С.Литвинсвич считал эту партию своей лучшей.
Партия М б . Р .Аксельрод -  В.Литвинович

Чемпионат Ленинграда. 19 74 г .
"аздаашд ем ."

1 .с ь 4  ге5  г .бМ -ЛГ4 3.а&5_ЬГА *иьа? ЬСЗ 
Сейчас часто играют 4 . , . .  егб З .ь сЗ  гв5 6 .Ы 6  в е5  7 ,о ъ 4  ье?  
8 ,а с З  ъс5  9 .с а 4  ееЗ Ю .ь а 2  егб  П . в ъ 2  ае5  1 2 . ГвЗ! о равной 
игрой . Ду.чс3 егб
5 . . . .  сь4  ведет к детально разработанным вариантам.

6 .с ь 4  еьб 7 .Г63 Ьй7
В Гб. 1Д-аь2

Возможно и Ю .ег2  го5! П . а е З  (Если П . г е З  аг2 1 2 .в в 1 ,то  1 2 . . . ,  
ае?! с равной игрой.) I I . . . .  Ьв5| 1 2 . Ыб ев? 13.еГ4 егб



14.вЬ2 г е 5  1б.оь21 /Проигрываат 1 5 .г к 5 ?  и з - з а  1 5 . . . .  сьб.Ч 16 . 
ас7  аьб 17.вЬб (Если 1 7 .ъ а 5 ,т о  1 7 . . . .  <1с31 1 8 .а с 7  оа4 1 9 ,с е 5
а ь 4 ,с  выигрышей.) 1 7 . . . .  ьа5  1 б .с ь 2  аеЗ 1 9 . СеЗ аЬ4 2 0 . ьгб а е 5
21 .гъб  а с 5  2 2 .а ь 2  са4 и посла 2 3 ,ь с3  оппозиция в пользу черных. 
Этот красивый в ар и ан т 'у к а зал  Б .Ь л и н д е р . /  1 5 . . . .  Ге71 1 б .ь с З  аъ2
1 7 .а с З  егб 1 8 .г е З  Ге5 1 9 .г ь б  е а 4 ,с  ничьей.

1 0 . . . .  ав71 I I . рЪ2 Лучше П . е г 2  Г е 5
1 2 . ГеЗ а г 2  1 3 .в е1  с равной игрой. 
П . . . .  Гв5 12 Ж 2 ?  Проигрывает. 
Следовало играть  1 2 .« г 4  (см .диаграмму)
1 2 . . . .  ег41! 1 3 . с е 5  После 1 3 .в е 5  агб 
у  б е л ы х  безнадежная п о з и ц и я .
1 3 . . . .  егб! 1 4 .ек 7  ае 5  1 5 . ьаб ь е 5
1 6 . Ш  291 1 ? . в е ^  аНЗ 
Прекрасная комбинация!
Ь ш ш  сдал и сь .

Д.ДИТВИИйШ  -  Э .р ре ш т  
НйМДШШХ Ленинграда. 1978г .

"АсГИД Кукуева."
1 ^ 1  ГДй 2.ас5 ьа4 3.8С5 М

^ .а с 5  вг4  5 . с е 5  сьб 6 . саб ес5
СЬ4 8.&ЕА_ьаЗ 9 .  ГеЗ М 1

10.ВГ2 е с в ? !
В партии И.Гринблат -  В.Габриелян (Кубок СССР,1972г.) было: 1 0 . . .  
ъс7 П .е а 4 ? 1  ь а 5  1 2 .а с 5 !  егб !  1 3 .е в 7  р{6 14 .ъсЗ  саб 1 5 .сь 4  
аеЗ 1 б .а ь 4  Гв5 1 7 . геЗ егб 1 8 .с е 7  габ 1 9 . ь с 5  аь4 2 0 .аъ 2  вь4
21 .е а 2  Ьв5 22.ГН6 ЬвЗ 2 3 .е г 4  е е 5  24 .ъ сЗ  ег4  2 5 ,с а 5  геЗ 26 .  
аеЗ вь2  2 7 .е а 4  аьб 2 8 .а с 7  ь е 1 ,с  ничьей.

I I .ее?  ьгб 1 2 .ь с З  ъс?
Создавшуюся позицию мастер В.Рашкевич не раз играл черными,и не 
беа у сп еха .  Т а к ,в  партии Ю.Кузнецов -  В.Рашкевич (чемпионат Ле- 
н и н гр а д а ,1 9 7 6 г .)  было 5 1 3 . геЗ саб 1 4 .е ь 4  Ге5 (Неплохо 1 4 . . . .  
ьа51 после чего белый лучше всего  ответить  1 5 . с а 4 .  Нельзя 15 .еа4 7  
и з - з а  1 5 . . . .  аь2!  1 б .с а З  ае5  о выигрышем. Проигрывает 1 5 .а ь 2 ?  
а ь б ,и  на 1 б .е а 4  решает 1 6 . , . .  а е 5  1 7 . габ ееЗ  1 8 ,а г 4  ь«51 19 .  
ГНб Г е 5 ,а  на 1 б .о а 4  -  1 6 . . . .  Ьв5 17.ГН6 « 7  18.НГ8 а о 5  19.ГЪ4 
ь а !  о выигрышем. Не спасает также 1 6 . № 5  М 4  1 7 ,е е 5  ввиду 1 7 . . .

д и а г р а м м а

|#1у “я?
0 # -X
0 УА

И ш ш Л ! .



ае5  1 8 . ет2  ъ с5  1 9 .1 е З  аг'»-! 20 .вьб  съ4 2 1 .е е 5  те5  22 .403  Ы 4
2 3 .б е 3  аъ4 с выигрышам.) 1 5 .а ь 2 ?  (Намного сильнее 1 5 .0 4 4 1 )  1 5 . . . .  
ееЗ  1 6 . Ы 2  ь е 5 1 7 .1 6 3  егб 1 8 .съ 4  а с 5  19 .6 44  сеЗ  20.4Кб ь с 5
2 1 .ь с З  аьб 2 2 .642  ъа5  2 3 .4 е3  с ь 4 ,и  вскоре черные выиграли.Ина­
че протекала партия С.Матвеев -  В.Рошкевич (чемпионат Ленингра­
д а ,1 9 7 6 г . )  : 1 3 .16 3  саб 14.С44 ъ а5  15 .вЬ4  (Если 1 5 . е ь 2 , т о  1 5 .  
. . .  аьб и нельзя  1 б .е ь 4 ?  Ьвиду 1 6 . . . .  Ье5! 17.1Н6 Тв7 1 8 .М 8  
ас5 1 9 .г ъ 4  аа1 с выигрышем.) 1 5 . . . .  4 е 5  1 6 .1 46  е с 5  1 7 . аьб ас?
1 8 .а ь 2  Ьв5 1 9 .ъ сЗ  саб 2 0 .6 1 2  167 2 1 .163  вЬб 2 2 .е 4 4 .а ъ б  2 3 .  
аеЗ  ь а 5  2 4 .с а 2 ,и  ничья.

13.С441
П репятствует  ответу  1 3 . . . .  саб?  и з - з а  комбинации: 1 4 .а е 5 !  144
1 5 .е с 5  Ь44 1 6 .1 б 5  Ы 4  1 7 .а е З  142 1 8 .е с 7  с выигрышем,как было 
в партии И.Куперман -  Л.Коршунов (9  чемпионат СССР,1946г.)

1 3 . . . .  ьа5  1 4 .а ь 2  саб
Попытка черных сыграть на св язк у  : 1 4 . . . .  1в5 1 5 .1 6 3  е !б  опро­
в е р г а е т с я ,к а к  указал  В.Литвинович,путем 1 б .вЬ 4  саб 1 7 .4 с 5 (  аъ4 
1 8 .6 1 2  1 е5  19 .146  аъб 2 0 . М б  ъсЗ  21 .Ь44  ъ с Б  2 2 .4 ь б  аб7 23 .  
е4 4 ,и  белые выигрывает.

15.ьс31
Теперь нельзя  играть  1 5 . . . .  аьб?  и з - з а  1б.4е51 1ь2 1 7 . а с З  о вы­
игрышем. Плохо и 1 5 . . . .  165? и з - з а  1 б .а е 5 .

1 ? ,ц  I .  4с 5?
Ошибка. Как у к азал  мастер С .Герш т,следовало и гр ать  :  1 5 . . . .  1в7! 
1 6 .16 3  1в5! (Проигрывает 1 6 . . . .  аьб? и з - з а  17.6Н4 а с 5  1 8 .1 е 5  съ4
1 9 . еаб ес5 2 0 .е 1 2  Ьв5 2 1 .1 6 3  вЬб 2 2 .6 1 4 )  1 7 .а е 5 !  (Если 1 7 .в Ь 4 ,  
то 1 7 . . . .  616 1 8 .612  а с 5 1 9 . аъб а с 5  2 0 .с а 4  еаб 21«аьб ас7 
2 2 .4 с З  сьб 23.С44 ъа5 и т . д . )  1 7 . . . .  6Ь4 ( 1 7 . . . .  аъб? 1 8 .е с 7  
ь а 8  1 9 .6 4 4  в с 5  2 0 .с ь 4  асЗ 2 1 .4 1 8  с выигрышем.) 1 8 .е с 7  Ьь2 1 9 .  
с48  816 2 0 .а ь 4  616 2 1 . ь а 8  ь а 1 ,и  ничья.

1 6 . аьб а с?  1 7 .163  саб 
После 1 7 . . . .  Тв5 18.С441 е !б  1 9 . а с 5  положение черных очень тя­
ж елое. 1 8 .е ь 4  1е5
Плохо 1 8 . . . .  аьб и з - з а  1 9 .1 в 5  Ы 4  2 0 .е е 5 .

в 19.С441 (см .диаграмму) 
Маневр,фиксируюший преимущество.

1 9 . . . .  обЗ
Конечно,нельзя  1 9 . . . .  есЗ 20 .4 ь 4  а с 5  ввиду 2 1 .е а 4  с выигрышем.
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2 0 .Ы 2  егб?  Решавшая ошибка.Шансы на 
спасение давало 2 0 . . . .  аъб.
2 1 .е г 4  а с 5  Если 2 1 . . . .  а ь б ,  2 1 . . . .  
Ге7 или 2 1 . . . .  г е 7 , т о  решает комбина­
ция : 2 2 . <1е5 гн4 23 .Г 85  ЬГ4 2 4 . г е З .
Не спасает  и 2 1 . . . .  Г8*> ввиду 2 2 .г а З

23«ас.з г§7 2 4 . с е 3! еаб 
25*§42. дйД 2&.лйд5>. ай2 2 7 .с а З  се5 
2 8 .4 6 ?  б!>4- ЧбРНЦб с л а л и с ь .
Важная для теории дебюта "Жертва Ку- 
куева"  п ар тия .

ДбРУИЛ м в ,  В.Литвинович -  Ю.Курбатов
ПшФЧНЯЛ первенства 11С "Локомотив". 127,8г.  

" й с с а  Филиппова."
Ь Ш  0 5  2 ,а г б  ее5  З .еь4 !

К интересной игре ведет и З .а ъ 4 .

1*хлж М 2 '  егб 
Этот естественный ход ведет к сложной,неисследованной игре.Возмож­
но и 4 . , . .  ъ с5  5,ьсЗ са41 /Хуже 5 . . . .  аъб? и з - з а  6 . ъ а 5  с44 7 .  
съч ъ с5  8 ,ь е З  ас31 (Если 8 . . . .  е г б , т о  Э .аеЗ  г е 5  1 0 . ы б  ее7
Н . е г 4  егб 1 2 .г а 5  442 1 3 . ьеб с е 5  1 4 .с с 5  с преимушеством, бе­
лых; слабо 8 . . . .  егб ввиду 9 ,4 о З  ь е 5  Ю .с ь 2 !  аьб П . ь с З  аъ2
1 2 .а с З  и пожожениа черных тя ж ел о е .)  9 . аъб! са5 • Ю .с ь 2  еа4 I I .  
аеЗ ееб 1 2 .ь а 2 ,и  у белых преиы у аество ./  б .а ъ 2  в:'6 7 . ь а 5  аьб 8.
аь4! гв5 9.ЬГ€ ев 5 Ю .ъ с 5  4Ъ4 П . ъ а З  ьъ2 1 2 . а а !  8Ь4 1 3 .а ь 2  
саб 1 4 .ъ с З  Гв7 1 5 ,аеЗ  еГ4 1 6 ,е в 5  ЬСб 17.ЬвЗ 4 е 5  1 8 .в ъ 4  а е ?  
19.0е1^ 844 2 0 .се5  Г44 2 1 .а с З  аь2 2 2 .а с 1 ,и  ничья ,как  было в пар­
тии М.Соколовский  -  Е.Куклеав (40  чемпионат СССР,1980г.)

5 * 0 $  ИЙ4
Этот план игры рекомендован В.А,Соковым. На этом (уже после 5 - г о  
х о д а !) теория кончается и начинается оригинальная и о страя  борьба.

6.М? 1а$ 2.а й 1 Ьб5 
Нежьая 7 . . . .  егб шз-аа 8 .ес4  ееЗ 9 .ь о 5  с выигрышем.

й.ъа? й Ш .
Приходит к немалым аотруднениям. Следовало жграть 8 . . . .  Ье5! 9 .  
ЬГб ок? с интересной игрой . В партии И.Соколовский -  Б.Королев 
(41 иемпионат СССР, 1 9 8 1 г . )  далее последовало : Ю .а ь 2  егб П . а е З  
КМБ 12.ВГ4 Г65 13 .еЬ 2  ееЗ 14.ГВ4 4 Г2 1 5 . ееЗ 4е7 16.С42 егб

диаграмма
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17.<103 Ьв5 1 8 .ь с З  ге ?  1 9 . аьб са5  2 0 .с а 4 ,и  черные сдались .
.ГбЯ!

Остальное плохо. Например,на 9 . . . .  аьб? решает Ю .а ъ 2  с любопыт­
ным комбинационным финалом : 1 0 . . . .  ге7  (Аналогично опровергается
и 1 0 . . . .  № 7 -  Н . в Ь 2 !  ае7  1 2 .е г 4  ееЗ 1 3 . Ы 4  Се5  14.са21 ееЗ
1 5 .ь к 5  с разгромом. После 1 0 . . . .  г е 5  I I . ь г б  ее7  выигрывает 12 . 
е г 4  ае7  1 3 .е ь 2  с выигрышем.) П .в Ь 2 1  ъ а7  1 2 .е г 4  ееЗ  13.НС4 ге5
1 4 .с а 2  ееЗ 15.Ье5 Ы 4  1 6 . ГЬ4 4Г2 1 7 . е е 5  аг4  1 8 .ъ ь 8  с выигры­
шем. Если 9 . . . .  г е 7 ,т о  Ю .ЕЬ2( сьб (При 1 0 . . . ,  аьб П . .а ь 2 !  игра 
сводится  к рассмотренному варианту) И . е с 7  аъб 1 2 .ъ а 5  <1сЗ 13 . 
ас7  са4  1 4 .е с 5  аъ4 1 5 .а с 5  ъъ4 1 б .г е З  ьаЗ  1 7 .а а 4 !  и у белы г 
выигранная позиция. Эти красивые варианты у к азал  гроссмейстер 
В.Литвинович.

10.ьгб ек7 Н .Е Г 4 !  '
В случае П . к Ь 4  е гб  1 2 .е с 4  Г а 5 1 3 .г е 3  ге7  1 4 .е г 2  еГб 15 .042  
с о зд ает ся  уже встречавшееся в других дебютах п ози ц и я ,где  черные 
достигают равенства  оригинальным маневром : 1 5 . . . .  4сЗ 1 б .а е З  
еа4! 1 7 ,ь 4 2  4е5 1 8 .съ 4  асЗ и т . д .

I I . . . .  е г б !  (см .диаграмму)
1 2 . а ь 2! Если 1 2 . г е 5  аь2  1 3 .е е 7 ,т о  13.
. . .  Ье5! 14 .ъ аб  СЬб,и черные перехваты­
вают инициативу. На 1 2 . с42 ест ь  сильный 
выпад -  1 2 . . . .  асЗ!
12____ гв7 Возможно ,и 1 2 . . . .  г е 5  13 .
с42 ееЗ 14.ГН4 а г 2 1 5 ,е е З  ее ?  1 б .ь с З  
ье5 (16.... егб?  17.С44 аьб 1 8 .е с 2  х )
17.ы б  ее5 18.С44 вЬ4 (Если 1 8 . . . .  аъб? 
то 1 9 .а с З  е г 4  2 0 .е е 5  сеЗ 21.С44 ес5
2 2 . е г 6 с выигрышем.) 19 .4ьб  а с 5  2 0 .е б 2  

4е7 2 1 .а с З  ьв7  2 2 .е г 4  са41 (Проигрывает 2 2 . . . .  егб?  и з - з а  2 3 ,г е 3 .  
Ге5 2 4 .с а4  с выигрышем.) 2 3 . с е 5  аьб 2 4 .г е 5 !  4Ь6 2 5 .С еЗ ,и  ничья. 
Анализ гроссмейстера В.Литвиновича.

13.С42 Го5 14.Г55 
Неплохо и 14 .еЬ 2  ееЗ 15.ГК4 аг2  1 б .е е З  е г б  17 .4вЗ  Ге5 1 8 .в г4
ееЗ 1 9 .ь г 2  4е7  2 0 .ь с З  егб „21 .ъе31  с преимушеством.

1 4 . . . .  ьс4 1 5 .е е 5  е гб ?
В трудном положение черные допускают решающую ошибку. Ничья была 
возможна после 1 5 . . . .  еЬ6! 1 б .г еЗ  ас2 1 7 .ее З  Ьг4 1 8 .е е 5  ае7

диаграмма
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1 9 .е г 2  вьбI 2 0 .ь с З  са4  2 1 .аеЗ  аъ2 2 2 .а с 1 ,и  созд ается  и звестн ая  
из других дебютов (например, из "Обратной гродской партии") пози­
ц ия ,где  точной зашитой черные могут привести партию к мирному фи­
налу. 16.КВ? агб . 1 7 .а е З  аьб
Слишком'поздно черны е 'заметили ,что  нельзя  1 7 . . . .  гв5  ввиду 1 8 .ь с З  
аь2 1 9 .ас1  саЗ 2 0 .е г 4  с выигрышем.

1 8 .е ь 2  ГЗ? 19.Н63 в ь4  2 0 .еа2  ъа7
2 1 .асЗ  Черные с д а л и сь .

Партия №19. а  ■Лктзиновкч -  В .Айрапетян
Чемпионат ВЦСПС. 1 9 7 8 г .

"Тычок."
1 -с а4  (и Б 2 . а с 5  ьа4  З . е с 1» аь4 

4 . а с 5  егб 5 .аеЗ  6Ь4?!
Обычно играют 5 . . . .  ае7! 6 . в г 4 . е а б  7 . с а 7  га8  8 .ь сЗ  Ге7 9 . а ь 2  
еаб с равной игрой. 6 .к г 4 !
Неплохо и б .ь а З  г в 5  7 .а ь 2  вгб 8 ,аъ 4  аа7  9 . ь а З .

6 . . . .  Гб 5 7 .ь с З  вгб  8 .с а4  ае7 
Возможно и 8 . . , .  ге5  9 . габ ссЗ Ю .с ь 2  ас?  П . ъ а 4  га ?  1 2 .а ь 2  
(Если 1 2 .ь в З ,т о  1 2 . . . .  в г4  1 3 .в е 5  саб 1 4 .е с 7  ъъ4 и т . д . )  12 .
. . .  еаб 1 3 ,с е 7  вг4  1 4 .е в 5  Ь а8 ,и  чарныа уравнивают и гру .  Анализ 
гроссмейстера В.Литвиновича.

9 .г е 5 !  еаб Ю .е е 7  ьгб П . с е 7  са8?
Пассипно. Необходимо было играть  I I . . . .  габI 1 2 . аъ2 аьб 1 3 .ь а 3  
ас5! 14 .съ 2  саб 1 5 .ьсЗ  гаБ 1 6 .агб е е ?  1 7 .е а 4  сеЗ 1 8 .г а 4  агб
19 .съ4  а а5  2 0 .ь с 5  ееЗ 2 1 ,с а 7  Ге5 2 2 ,а а 2  се1 23.6Г2 евЗ 24 . 
Ьаб,и ничья,как  было в партии А.Косенко -  М.Рахунов (чемпионат 
Украины,1982г.)

1 ? . ь е 2 » ?  1 3 .е с 4  аьб 14 ,ац2  в с З
1 5 . аьб са з  1 б .ь сЗ  еаб 1 7 .са4  а с 5
18 .а ьб  ас?  19.еа21 саб 2 0 . ЙС?

У белых преимумество. Черным предстоит трудная з а н я т а ,  ( с м .д и а г р . )
20»«л», йен! 21 .  габ ас?  22_____1_се Б

2Д .ьс5  в с и
Проигрывает. Необходимо было играть 2 3 . . . .  е г4 !  2 4 .е в 5  ьг4  2 5 .  
вЬ2 ъа7 2 б .с а 2  аь б ! )  2 7 . са?  еа4 28 .аьВ  ьеЗ! 29.ГК4 аеЗ 30.

. м 3  ес1 ,и  ничья. Теперь белые этюдно выигрывают.
2 4 . саб габ 2 5 .саЗ  е г 4  2<?.еба Ш
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2У..З97. 15? 2 8 .г е З  6Г2 
2 9 Ж 8  1Г44 30.Г67 беЗ 
31 .е ь б  ег2  3 2 .е е 3  ЬбЗ 
З З .е г 4  ееБ  3 4 .ь е3  ь с ?
2 5 .68  7.1
Черные сд ал и сь .
Партия показывает огромное значение 
знания этюдов для турнирной практики.

Партия №20. В.Литвинович -  М.Белкин
Чемпионат ВЦСПС. 1978г .

"Система Блиндеоа в игре Филиппова."
1 .с ъ 4  Гб 5 2 .9 4 4  ас5 З.ъбб ееЗ 

4 .Г 4 4  еЬ4! 5 .аъ4!
К острой игре ведет Ь .ъ с З ? !  ЬГ2 б . е е З .

5  ы г  б . е е З  Ьб5 7 .ь с З  е гб  8 .а ь 2  Ьб7
В стречается  и 8 . . . .  ъ с 5  9 .ъ б6  с е 5  Ю .ь а З !  Ьб7 П .а ъ 4 1  вЬб 12 . 
ь с 5  бс7 1 3 .е г 4  ееЗ  14 .646  с е 5  1 5 .е с 2  Ге7 16.С42 ь с ?  1 7 .4еЗ  
е4б 1 8 .с е 5  Ы>4 19.6Гб ь с З .и  ничья.

3 ^ 4 ?  еьб
Возможно и 9 . . . .  вЬ4 Ю .ЪбЗ ЬГ2 П . е е Л  Гб5  12 .6Г 2  (Если 1 2 .ь а 5 ,  
то 1 2 . . . .  6Гб и т . д . )  1 2 . . . ,  6Г41 13.ьс51 бГб 1 4 .с ь 2 )  ьа5 !  15 .
Ге31 с равной игрой .

1 0 . ЬбЗ 6Ь4
К интересной игре ведет 1 0 . . . .  ьа51 П . ъ с Б !  бЬ4 12.6ГЧ се? 1 
(Проигрывает 1 2 . . . .  Ьв5? 13.ГЬб ЬбЗ и з - з а  14 .0Г4 в е 5  1 5 .сб 6  еГ4 
1 б .б е 7  Г4б 17 .беЗ  Гъ4 18 .в б5  с выигрышем.) 13 .6Г 2  сьб 1 4 . Г е 5
Гб5 1 5 . СеЗI ЬГ2 1 6 .ев 1  еь4 1 7 .о с 7  ЬГ4 1 8 .б е З  Г42 1 9 ,с е З  6Г4
2 0 .е в 5  ЬГ4 21 .бЬ2 4с7 2 2 .в ь 4  егб 2 3 .ь а 5  Г б 5  2 4 . аъб с а 5  25.
сбб ,и  ничья.

П . е Г 4  ЬС2 12 .963  Сб5?
Н еточность.  Следовало и грать  1 2 , . . .  Ге?! 1 3 . г е 5  ь е5  1 4 .е в 7  Ьс8
15.6Г4 егб  1 6 . беЗ сбб 1 7 .0 4 2  бе5! 18.Г66 4с7 1 9 .4 е 7  га8  2 0 .
ег4  бе7 21 .бо5  аъб 2 2 .б еЗ  Гб7 23.С44 асЗ 2 4 .а ь 2  ь с 5  25 .Г б$  
сь4 2 6 .а с 5  сбб 2 7 .е с 7  ь ь 4 ,о  ничьей ,как  было в партии В.Литвино­
вич -  И.Лоска (39 чемпионат СССР, 1 9 7 9 г . )
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1 3 .а е 3 !  СЬ4 1Ч .ъ с5  Ье2 15 .еб1  ъа5
16.ЕГ2 йе? 1 7 , се? с^б 18 .еЬ9  

Белые издалека заготовили жертву шашки, (си .диаграмму)
диаграмма 1 8 ____ъс7 1 9 .с а 2  саб 20.Ьй5! аъ4

2 1 .а с З  егб 2 2 .е е 7  гъ4 2 3 .а е 5  ь с5?
Проигрывает. После 2 3 . . . .  ьаЗ ,черны е 
сохраняли реальные шансы на н и ч ьи .)
2 4 .а еЗ  ъа2 2 5 .ес 1  аъ9 26. егб са4
27.Г67 Ьв5 28. ГЬб аеЗ 2 9 .е г 8  ъсЗ
ЗО.Гсб съ2 3 1 .с а 3  еа2  З 2 .ь е 7  а е !
З З . г ь в  У белых теоретически выигранное 
окончание.
3 3 , . . .  З 4 . с г 2  а е !  3-5. ТД9 да?
Зб.ье5 ае! 3 7 .егб ваг З8.аг2 аа5

3 9 .ге! ос? 40.соЗ СГ4 41.6Г2 габ

9 2 .  г е !  а с?  &9дЬа 5  ^ 8
9 5 . с а !  ьЬ2 9б^аа 9 .4 .9 4 7 .е ь 2  ге5

93.ье5!
Белые построили необходимую для выигрыша позицию.

9 8 . . . .  е е7  4 9 .аъ 2  еаЗ 5 0 .ь с 1  ае7 
5 1 .с а З  еЬ9 ,52.ае7 ь а З  5 З .е с 7  Чепные с д а л и с ь . 

Партия №21. А.Норвайшас -  В.Литвинович
Кубок СССР. 1 97 9г .
" Обратная игпз Бодянского . "

1 .с а 9  ь г 5  2 .к н 4  кьб З.гг.З а е 5  
4 .к г 2  ееЗ .ъ.аъч ьс5  

К интересной игре ведет  5 . . . .  еаб см.партию №30. Возможно и 5 . . . .  
саб 6 . с а 2  а с 5  7 .ь а б  е с 5  8 .ъ сЗ  Ге71 9 .с ъ 4 !  (Плохо 9 . с а 9 ?  и з - з а
9 . . . .  ъ*»5 Ю .аъ б  а с 5  П . а ь 2  еаб 1 2 .ъ сЗ  ае7  1 3 .с ь 9  ееЗ 1 9 ,а ь 9
ь с ?  1 5 . еа2  ъя7 1 б .а с З  е г 4  с выигрышем.) 9 . . . .  еаб Ю .ь а 5  ас7  
(в ст р еч ает с я  и 1 0 . , . .  а е5 )  с равной игрой .

б .ъ аб  ес5  7 .ь с З  аьб 8 .са2  
К ровной игре ведет 8 .в г 4  ъ а 5  Э .геЗ  ьэ7  Ю .е а 9 .

8 . . . . ,  ЬД?-1
Обычно играли 8 . . . .  се7 ,  8 . . . .  ге7  или 8 . . . .  саб с равной игрой .

9 . г г 9 ?
П р о ч н о с т ь .  Следовало играть  9 .с а 4 !  г е 5  (Возможно и 9 . . . .  Гб7 
Г б .асЗ!  е г 4 !  с рввными шансами) с равной игрой.
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9 | *■« сбб 10» 1р3 ьз'д БГ^^с^^ 

После П .с ъ 4  асЗ 12.аъ4 ге7 13.еа4 веЗ 1 4 .аг2 аъб
16 .ас7  аъб у черных преимущество.

Ге7

15.ъа5 ае5

% ш ©1 У %0 0 0' ъ ш 0
пш Г) с 0% 0 0ш 2 % сш

I I . . . .  Ге7 1 2 . аьб асб  1 3 .ас3  съ4
1 4 . веб аа2  Б . е с З  еаб 1 6 . а ь 2 ? ас7
1 7 . ь*3 сьб 1 8 .с а 4  (см .диаграмму) 

диаграмма 1 8 . . . .  е е 1).1 Этот ход впервые применил
экс-чемпион мира В.Веголев в х 95 8г .Р ань­
ше играли 1 8 . . . .  ъ с5  1 9 . аъб а с ?  20. 
въ4 съб 2 1 .ъ а 5  ъс5  2 2 .е а 4  веЗ 2 3 .а ъ б ! 
еа2  2 4 .ъ а7  с ничьей.
1 9 .Ы 6 ? !  Точнее 19 .агб1  ве7  2 0 .е а 4  ъ с 5
2 1 . аьб ас?  22 ,аъ 4  (Проигрывает 2 2 . г е 5  
а г 4  23 ,в е 5  и з - з а  2 3 . . . .  егбI 2 4 . ев? 
Ьеб 2 5 .аъ 4  саб 2б.КвЗ ьв5 с выигры­
шем.) 2 2 . . . .  Кв7 2 3 . г е 5  аг4 2 4 .в е 5  с 
равной игрой.

1 ? | щ  9СЗ I
В партии А.Веретэ -  В.Шеголев (чемпионат М осквы,1958г.)  было : 19 . 
. . .  е в ?  2 0 .а е 5  ВСб 2 1 .е с 7 ?  (Следовало играть  2 1 .е в 7  Ы б  2 2 . еа4 
ъ с 5 2 3 . аъб ас7  24 .аъ 4  съб 2 5 . ъ аб  ь е б  26.ВН4 с н ич ьей .)  2 1 . . . .  
ъ а 8  22.ВН4 ас7  2 3 .е а 4  съб 2 4 . г е 5  ъс5! 2 5 . аъб а с ?  2 б .е в 7  Ы б
2 7 .аъ 4  саб 2 8 .ъаб а с 5  29-.ьвЗ Ьв5 Белые сдались .

г о . е ь а ?

Необходимо было форсировать ничью путем 20 .аъ 4!  съ2 21 .еа41  ав7
2 2 . г в 5 2 0 . . . «  21 .Ьв5 аь4

2 1 » д д 1  м !  2 1 * Ш . дьА
Если 2 4 . . . .  с а 2 ,т о  2 5 .г е 5 !  аг4  2 6 . се?  с ничьей.

25,Ш  ДТП 2ё.ЗЕб ь 8?1 
Не выигрывает ни 2 6 . . . .  св7 2 7 .с е 5 ,н и  2 6 . . . .  са2  2 7 . Гв71 габ
2 8 . г е б ,и  ничья.

27хГа5 гь 2  2.§ ,М ё м Х  2 2 Ж 1 Л &2
ДЕ.еГ'» Гй7 Ш  32,сь1.д1б
зз.ььг вьб з,4.мб №2 аа?

Зб .съЗ?  ас5  СДШШВЬ-
А .Развалинов -  В.Литвинович

Нубок СССР. 1 9 7 9 г .
" Обратный к о л .11

Р а с т и л  № 22.
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Т.сьЧ- г е 5  2 .кЬ4  еГ4 З . е е З  ЬГ4 

^ • ь а 5  егб  5.ы?? Гб5 
Остров продолжение. Обычно играют 5 . . . .  ьв7  б .сь Ч  (Возможно и 6 .  
еь2 еьб 7 . г е З  а е 5  8 .съ 4  ъ с 5  9 .ъ а б  е с 5  ДО.аеЗ га2 И . с е З  с 
равной и гр о й .)  6 . . . .  ас5! 7 . ьаб  с е 5  8 .в с 7  ъаб 9 .е ь 2  аьб Ю .ъ с З  
ъа5  П .а ъ Ч !  геЗ! 1 2 .Ы 4  ееЗ 1 3 . г е 3  вь2  1 4 .съ 2  вЬб 1 5 .ъ е З  Се5
1 6 . ег4  екЗ 1 7 . Ы 2  ас7  1 8 .ъ с 5  аъ4 1 9 .а с 5  еаб 2 0 .с е 7  габ  2 1 .а в З  
Ьв5 22 .съ 4  асЗ 2 3 .е г 4  веЗ  2 4 .г ъ 2  ас5  2 5 .ь с З  сьб 2 б .е г 2  ъ е 5
2 7 .са4  соЗ 2 8 .г а 4  с ничьей,как  было в партии Широян -  З.Цирик 
(26 чемпионат СССР,1966г.)

6 . ьгб ееБ 7 .с а 4  ь с 5  8 . аъб асБ
9 .в ъ 2  ьв? Ю .ъ с З  есб !  И . е е З ? !

Точнее И . -'ь^! ге7  1 2 .г е З  ае7  1 3 .е е 5  га4  14.ЪйЗ! е€б 15.6Г21 
Га5 1 6 . б Ь4 е г 4 !  1 7 .г е З  аг2  1 8 .б б 5 вЬб 19.ее61  ее?  2 0 .а е З  веб
2 1 .с а 2  ьа7  2 2 .а с З  аьб 2 3 ,с а 4  ь е5  2 4 . а е 5  с ничьей.

Ч Ь Д 9 5  1 2 .е г 2  а е ?  1? ,? .а4_ .Ш  
> Х4.гач гк 7! (см .диаграмму)

1 5 . - -?  5 ^  Ю , ^
Следовали играть  1 б .аъ 4  еаб 1 7 . а с 5  ь а7
18.С6? са8  1 9 .а е З  Га2 2 0 .с еЗ  е€4 21 .  
сеЗ га2  2 2 .се1  вЬ4 23.БС4 а е ?  2 4 .ъ с 5  
егб 25.1 лЪ  ьс2  2 б .е е З  Гб5 27 .С е5  бг4
2 8 . саб ГЪ2 2 9 .а ь 8  ьв1 3 0 .ьаб Ь е5 ,и
н ич ья ,как  было в партии А .Резвалинов -  
М.Юдин, 19 72г .
1 6 . . . .  б Ь4 17 .ег;5  Ы 4  Т 8 .а с 5  с а б !
Т9.аъ6 аь4 2 0 .а с 5  Ьб З! 2 1 . съ4 СГ2
2 2 .а е 3  га4 2 3 . с б5 ГЬ4 2 4 .ъс5  еГ4

М 3  2 б .аеЗ  са2 2 7 .Ы 4  а с !  
сь2 2 9 . еаб егб Бедые с д д д щ .

Хорошая партия на тему "прорыв."
Партия №23. В.Литвинович -  И.Г.оска

Кубок СССР. 1 979г .
"Отыгрыш."

Т.саЧ ас5  2 .ъ с З  саб- З.съЧ а 5 
4 . аъб ас7  Б .аь2  аьб?!

Обычно играют 5 . . . .  Ьг5  с равной игрой.

диаграмма

м ж
0 0) 3Шк 1 0

□ л% С С11 жпли 2/Л I
г _ о  т 0Ш. 0 Сш 1 0 _ _

25.па2
2 8 .г а 5



-  33 -  
Е . ь а З  ЕЕ'-) 7.ЬСЗ е гб  

К острой игре ведет 7 . . . .  вЬ4 8 .са4  а с 5  9 .е г 4  е гб  Ю .а с З  еаб 
И . е а 2  (Если Н . с ь 4 , т о  I I . . . .  Ге5! 1 2 . агб ге ?  1 3 .е а 2  ее З  с  рав­
ной игрой. После П . с ъ 2  следует  I I . . . .  геБ! 1 2 .а г б  ге7* 1 3 .с ь 4 !  
с равенством . В партии З.Шпицнадель -  Б .Кузнецов (2 7  чемпионат 
СССР,1967г.) было : П . с а 2  Г«5 1 2 .с ь 4  Ье7 1 3 .а е 5 !  са4! 1 4 .есЗ  
егб  1 5 . ь с 5  ъь2 1 б .а с1  а с 5  1 7 .а с З  Ге7 1 8 .с а 4  ь а ?  1 9 . аьб а с 5  
2 0 .с ь 2 !  сьб 2 1 .а с 7  аьб 22 .еа21  са'* 2 3 . еа?  в а З ,и  белыо добились 
ничьей. I I . . . .  Ье5! 1 2 . ГЬб ае.Ь 13 .Ь еЗ  саб 1 4 .а с 7  аьб 1 5 .е г 4 !  
с « 5  1 6 .Ы 4  ге7! с равной игрой.

8 .с а 4  аеб 9 .а с З  еаб!
Плохо 9 . . . .  еЬ4? и з - з а  Ю .е г 4 !  с большим преимуществом. В партии 
В.Краев -  С.Овечкин (чемпионат Нижнего Т а г и л а ,1 9 8 1 г . )  последовало: 
1 0 ‘ . . .  Гв5? I I . а г б  ееЗ  1 2 .г а 4  е е 5  1 3 .а ь 4  Ы 2  1 4 .е е З  ге?  15 .  
вЬ4 егб  1 б .ь с 5  ьа7 1 7 .ь е З  ге 'Ь  1 8 .Ы 6  ее?  1 9 .с ь 2 П  егб  2 0 .е ь 4  
Ье5 2 1 . а е 5  га4 2 2 .ьгб!  аеЗ 2 3 .с а 4 ,и  черные с д а л и сь .т ак  как на
2 3 . . . .  еа2 следует  2 4 . а е 5.

Ю .с ь 4 !  ееЗ И . ь а г  Ге7 1 2 .ас З  ае5?
Ошибка. В партии А.Паукштис -  И.Гринблат (чемпионат ВЦСПС, 1 9 7 6 г . )
было : 1 2 . . . .  6Ь4! 1 3 .с а 4  г е 5  1 4 . агб ееЗ  1 5 .с ь 2  ее4 1 б .е е 5
аа2  1 7 .е с З  ь с 5  1 8 .съ 4  саб 1 9 .ъ сЗ  Ьв7 2 0 .с а 4  сеЗ 2 1 .г а 4  егб
2 2 .ъ с 5  аь4 2 3 .а с 5  Гв5 2 4 .ь е З  М 2  2 5 .в е З  е г 4  2 б .е в 5  М 4  27.

13^514 ееЗ  1 4 .Ы 4  ндб т 5 .с а 2  М 2
1 б .с а 4  а с 5  Проигрывает,но позицию чер­
ных уже вряд ли можно сп асти ,  ( 'м . д и а г р . )  
Т 7 .г е 5 |  еЬ4 Конечно,нельзя 1 7 . . . .  ае?
и 8 -за  1 8 %еаб .
Т З.авЗ  М,5
Если 1 8 . . . .  а е 7 , т о  1 9 . еаб! с е 5  2 0 .а с 7  
ьаб 2 1 . аьб х .
Не сп асает  и 1 8 . . . .  г в 5  ввиду 1 9 .а ь 4  
саЗ 2 0 . еаб с выигрышем.
1 9 .с ь 4  З ш ш  Ш М & Ь *

Г . В в р ю х и н  -  В.Литвинович 
32 щ ц щ а х  1Ш | 12221*

" О т ы г р ы ш . "

саб г е З ,  и ничья, 
диаграмма

& %
У/У,

ьу* П '/■
0 0’Ш С 0 %% с С'
Пдвгмд. ага .



1 .о а 4  а с5  2 .ь с З  саб З . с ь 4  ъ а 5
4 . аьб в с?  5 .ъ с 5  аь4 6 . а с 5  г е 5  7 .4СЗ

Возможно и 7 .8ь 2  еа4 8.съ61 а с 5  9 .е г 4  с интересной игрой.
7 т  « 6  Гб

Иногда и г р а м  7 . . . .  съб 8 .съ 2  ъа4 9 . е с 5  Ьб5 1 0 . сьб а с 5  И . с а 4  
ееЗ 12.ъъб с равной игрой.

8.ЕГ4 ееЗ 9 . Ы 4  г в 5  Ю .а ь 2  Ье? 11.СД4.
В партии Г.Хацкевич -  А.Плакхин (Кубок БССР,1 9 7 7 г . )  было I И . ъ а З  
е г б  12.съ21 еаб !  1 3 .с е 7  габ 1 4 ,съ 4  а о 5  1 5 . габ  с е 5  1 б .ъ с31аьб
1 7 .е а 4  ъ а 5  1 8 . а с 5 в Г 4  19 .еЬ 2  а е?  2 0 . ГвЗ геЗ  21.С14 асЗ 2 2 .  
а г 2  еаб 2 3 .с « 5  М 4  24.оъ4 ся 5  2 5 ,г е З  г а 2  2 б .е с З ,  и ничья.

I I  кь4 1 2 .е а 2  сьб 1 3 .г е 5 ? !
Лучше 1 3 .ъ а 3 !  ъ а 5  14 .съ 2  егб  1 5 .а с З  (Возможно и 15 .ъсЗ  Гв5 16 .
вь2  егб 1 ? . г е 5  Гв7 1 8 .е б 7  М 8  19 .ЬеЗ  Гб7 20.6Г4 аъ4! 21 .ь аб  
а с?  2 2 ,с а 5  сеЗ 2 3 .е г 4  еъ4 2 4 .а с З  аьб 2 5 .а ъ 4 1 ,с  ничьей) 1 5 . . . .  
Гв5 1 б .а е 5  еаб (Проигрывает 1 6 . . . .  ьс77  и з - з а  17 .еа41 ееЗ  1 8 .  , 
саб с выигрышем) 1 7 .с е 7  аа4 1 8 . с е 5  аьб с равной игрой. Анализ 
гроссмейстера В.Литвиновича.

1 3 щ . -  Ьс7-
Интересно развивалась  партия И.Меркель -  В.Вайсер (чемпионат 
К и ев а ,1 9 7 1 г .)  1 3 . . . .  ас7?  1 4 .е г 4  ъ в5  1 5 .г е З  еаб 1 б .с е 7  габ  17 . 
в г2  аъб?. (Шансы на ничью были после 1 7 . . . .  е г б  1 8 .е е 7  М 8 )  18 .  
ГвЬМ с выигранном позицией.

14.6Г4 еаб 1 5 .с е 7  габ 1б .геЗ?1  
Точнее 1 б .а с З  ъ а 5  1 7 .с а 2  аъб 1 8 .ъ аЗ  а с 5  1 9 .а е З  ае7  20 ,съ 4 !  
(20.КН27 егб 21.ЬбЗ аь4! 2 2 .с а 5  Гб5  с выигрышем,как было в од­
ной из партии А.Паукштиса) 2 0 . . . .  асЗ 21 .аъ 2  с равной игрой, так  
как на 2 1 . . . .  егб последует 2 2 .е а4 !  с е 5  2 3 .аъ 4  га4 2 4 . сеЗ Ы 2
2 5 .в а 7  с ничьей. Анализ В.Литвиковича.

1 6 . . . .  Ьа5 17.6Г2 аьб 1 8 .г е З  Ы 2  
1 9 .661  йс?  2Р.46З...аь4 21 .ьа3 .й е7 .  -
2 2 .с а 2  егб 23.6Б21 (см .диаграмму)
2 3 . . . .  165 2 4 .а с З  ь а 2  2 5 .е с 1  сеЗ
26.Г12 6Ь4 2 7 .а ь 4  вГб!

Вели 2 ? . . . .  ые5 , то 28 .с ъ 2  е г 4  2 9 . ееЗ. ь г2  ЗО.аеЗ га4  З 1 .ъ с 5 ,  и 
ничья.



диаграмма

;> П'ШИ $ г 1 . кИ г: ’ЛГ ЛА □ оа □□ 'Ш □ ъш IУсУ _ I
П а в т  162̂ ;.
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В цейтноте белые не замечают ничьей, 
получавшейся после З0.съ21 еаб 3 1 .ь аЭ  
ъ с 5  3 2 ,ь с 3  а е ь  З З .а г 4  ееЗ З4 .ьг4  
саб З5 .аь б  са7 З 6 .с а 4 ,  с ничьей.
З Р —ьэ 5 31 .ъс ь саб 

3 3 .а е 5
Если З З .ь а З .т о  3 3 . . . .  ьсЗ  З4 .а ъ 2  еаб 
ЗЬ .ъсЗ  а с 5  с выигрышем.
3 3 . . . .  ИР?!

НЫМИ аа4 
ЬадЫй- сдаи и сь .
М.КЛИН -  В.Литвинович 
39 чемпионат СССР.1979Г.

" Отыгрыш. 11 
1 .с а 4  а с 5 г . ь с з  саб з . с ь 4  ь а 5
4 . аьб ас7  5„ъсь аь4 б . а с а  гкь
2 x 3 ^ . 8. 5С4 е г б  9 .ь с З  Гв5

§ аЗ Н . а г 4  Ьв7 12 .гйЗ  ЬГ2 
13лбй 3 .6 Гб 1 4 . м 3  г е 5  1 ь .с ь 2  вЬ4 

Ш.Ы/1
Встречается  и 1 б .е а 2  М 2  1 7 .ев1 сьб 1 8 .е г 2  ъс?  1 9 , г е ^  еаб
2 0 . с е?  ГГ4 2 1 . а с ^  ъа4 2 2 .с в З ,с  ничьей,как  было в партии Е.Тюнев 
-  Б.Елиндер (10  чемпионат СССР,1948г.)

Шл *-№А
В партии В.Литвинович -  З.Цирик (26 чемпионат СССР,1966г.)  было:
1 7 . . . .  еаб 1 8 .с з 7  габ 1 9 .в ь 4  а с 5  20 .аъб а еЗ  21.Ь6Б ^ъб 22 .
егб  ъ а 5  2 3 .с а 4  ь а ?  2 4 . аьб е с 5  2 ь . г е 5  аь4 2 6 .е а 4  сеЗ 2 7 .а с 5
еа2 2 8 . еаб ас1 2 9 . га? агб ЗО .ао? ,и  ничья.
Возможно и 1 7 . . . .  сьб 1 8 ,г е З  19 .еЬ4  еаб 2 0 .е а 5  а с ?  21 .
ьгб сьб 2 2 .а с 7  ь г4  с ничьей.

1.в.сй6
В партии М.Коган -  И.Купармен ( 8  чемпионат СССР,1 9 4 5 г . )  было : 
18,сь41 ге5 19.6Ь4 га?  2 0 . ьгб е е5  2 1 .Г е 5 е Ь 4 1  22 .еГ 4  аа7 23.
ь а 5  ЬйЗ 2 4 . СЬ2 сьб 2 5 . а с ?  ьг4  2 б .аь 4  Ьв5 2 7 .ь а 5  вь4  2 8 . аьб
еаб ,и  ничья.

1 8   с е 5  1 9 . габ (см.диаграмму)
ДБ&1
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•заграмма Новинка! Раньше играли 1 9 . . . .  Ье5 20 .

г г *  ас7  21.ГЬ6 с е 5  2 2 . а с 5  (Возможно
2 2 . аъ* аьб 2 3 .ь а 5  ьс7  2 * .е г *  ееЗ
2 5 . съ* с н и ч ь ей .)  с ничьей,как  было в 
партии В.Литвинович -  Б.Блиндер ( 8  ко­
мандное первенство СССР,1966г.)
2 0 . аь*? Проигрывает. Необходимо было 
играть  20.6Г*! ъа5! (Проигрывает 2 0 . . . .  
ге5? и з - з а  2 1 .а с 7 !  ъаб 2 2 . г е 5  аъ* 23. 
вэ7 с выигрышем) 2 1 . аъ* гв5  2 2 .а е 5  Гв7
2 3 . са*  асЗ 2 * .аъ 2  еь*  2 5 . еа* ас7  

2 ь .а е 7  ЬкЗ 2 7 . г ь2 е г6 , и н ич ья ,как  было в партии М.Соколовский -  
-  М.Фазылрв (4 0  чемпионат СССР,1980г.)

20 ■,»« 21 «С С*
Не спасает  и 2 1 .ь с 5  и з - з а  2 1 . . . .  ас7  2 2 . са7  се5  с выигрышем.

2 1 .. . .  ар7 22.ГН6 еаЗ 23.ег* ге5 
2*.165 еМ 25.егб ЬеЗ 26.ГС7 ёг2  
27«&М_1д1  28.ьгб еъ* Белые сл ал и сь .

Партия №26. В.Литвинович -  Н.Манаширов
"Сеанс одновременной и г р ы . Щ у .  1 9 7 9 г . " 

" Кол."
1 .СЗ* Ь8 ?  2.АС5..ЙЬА Г05?1

* .ь с З  егб  5 .съ 2  
Возможно и 6 .в ь 2  Ьв7 7 .к г *  ееЗ 8.гь*1 егб (Если 8 . . . .  с ь б ,  то
9 .е а *  егб  Ю .г е З  гв51 с уравнением. Плохо 8 . , . .  еаб? 9 . с е 7  габ 
ввиду Ю .ъ  3 ае7  I I . е а *  егб  1 2 . аъ*! сьб 13.Ье5! ы *  1* .ъ с5!  
аъ* 1 5 .г е З  с выигрышем,как было в партии В.Неймарк -  В.Иванов, 
1 9 3 6 г . )  9 . саб ег*  Ю .е а 7  с е 5  П . г е З  габ 1 2 .аеЗ  с небольшим 
преимуществом у белых.

5 . . . .  ъе7 б . 6 С* ев? 7 .гь*1  саб
в .ь э ?  аь/) ? . а с 5  г е 5

И . а ь 2  еа*71
В партии З.Цирик -  М.Циценовецкий (командное первенство ВЦСПС, 
1 9 5 3 г . )  было : I I . . . .  ег* 1 2 .е е 5  ьг*  1 3 . са* саб 1* .ъ аЗ  аъ*
1 5 .а с 5  ьс7  1 б .г е З  Ге37 (Как указал  гроссмейстер З .Ц ирик ,следова­
ло игроть 1 6 . . . .  еаб 1 7 .е е 5  аг* 1 8 .е г 2  саб! 1 9 ,с е 7  габ 20. 
ае5  а с 5  2 1 .ее З  съ* с ничьей) 1 7 . аг*  саб 18.ге51 аъ* 1 9 . еаб! 
ееЗ 2 0 .«г*  е в 5 21.ы>8, с выигрышем.

•• % Ш/ф щ шX г 0 •
, .• 
/  • УЛ 'Ш

Ш 0 т\;п 0% . Ш ж%



1 2 . СЭ5 1 3 .е с 7  ьъ4 14. геЗ аьб 
1 5 .6 Г И  6 ^ 1  1 6 .е г 2  гв7 

Проигрывает 1 6 . . . .  ь аЗ?  и з - з а  1 7 . ГеЗ! ас1 1 8 .г в 5  ЬГ4 19 .в й 7  гьб
2 0 .е г 4  св5 2 1 . ь а 8 ъ с 5  2 2 . агб  Ьк5 ( 2 2 . . . .  аъ4 23.сьВ! с выигры­
шен.) 23.ГЬ4 са4  2 4 .Ы 6 ааЗ  2 $ .г с З  ег2  2 6 . ЬйЗ ГЬ4 2 7 .с е 1 .

1 7 .ГеЗ ьаЗ
Проигрывает 1 7 . . . .  ь с5?  ввиду 1 8 .а с З !  ъа2 1 9 .ес1  сь4 2 0 .с а 2  ьаЗ
2 1 .ь с 3  с выигрышен.

1 8 .ь с З  ь с 5  19.са41 (сн .диаграмму) 
диаграмма 1 9 . . . .  аь2?

Проигрывает. Следовало играть  1 9 . . . . а ь 4 1
2 0 . аъб ьсЗ  2 1 .а ь 4  аа7 2 2 .е а 4  аьб 23 . 
ае5 !  га4 24 .Г 8 5  ЬГ4 2Ч.есЗ ь с б  2 6 .  
Ъй5! еьб  27.8Гб е й 5  2 8 .Ь вЗ ,и  ничья.
2 0 . аьб ас7 Получилась концовка талант­
ливого мастера А.И.Коврижкина.в которой 
белые начинают и выигрывают.
21.е<И< ЬС1 2 2 .ае51 !  с е 5 
Если 2 2 . . . .  г а 4 , т о  2 3 .ае3  с выигрышем. 
23<ЕГ^.! 6С1 Н Ъ

Чинные с д а л и с ь .
Д..Сдфав,ДЯ -  В.Литвинович 
" Ш ж  Ц а ш ш .  1979г."
"Новокиевская зашита."

Ь е й !  Гб5 2«ьсЗ 6 М  ^..сьЧ № 5 
а . ь с 5  йь^ 5 . а е 5  сйЕ 6 . е г $ , й ь !
7.ГН6 ь а 5  8.ЬйЗ ьаЗ 

Интересно развивал ась  партия В.Габриелян -  В.Литвинович (31 чем­
пионат СССР,1971г.) 8 . . . .  а с?  9 .< г4  саб Ю . а е 5  а с Ь  П . а ъ 2  ьаЗ
1 2 .ь с 3  е г б ? I  1 3 . ае?  ЬСб 14.Г«5! сь4 1 5 .е а 4  ьс7  1б .Г аЗ  саб
1 7 .а с 5  (Возможно и 17 ,ег41  ас51 1 8 . аьб асБ 19.ЙГ2 са4  2 0 . с е?  
Ь Ь 8  2 1 .а с З  ь а2  гг .всЗ  е г б ! !  2 3 ,г е 3  г а? !  2 4 .е а 4  еаб 2 5 .с а 2  
Гй5 2 б .а а З  йЬ4 27.(1в5 а о 5  28,вГб ЬйЗ 29.ГК2 оъ4 3 0 ,Г а7  Ы 4
З 1 .а а 8  геЗ 3 2 . Ьй? ьгб З З .а с 1  а ь 4 ,о  ничьей) 1 7 , . . .  |*а51 1 8 . сьбI
а с?  1 9 . с а 5 с а б  2 0 .асЗ  аг4! 2 1 ,а а 4  « 3  2 2 .а а 2  *Ь2 2 3 ,а е 3  а а Б
2 4 . аьб а с5  2 5 .аь б  еГ4 2 б .с а 2  (2 б .в а 4  Ьв31 2 7 .«еЗ  йГ2 2 8 .ьо 7  
Ге1 2 9 .с ь 8  е а 5  ЗО.ъеЗ аа2  3 1 .еЬ 8  а г 4 , с  ничьей) 2 6 . . . .  К?1
2 7 . ЬйЗ Ьь2 28 .й е7  ь а 1 , с  ничьей.

% ''Л %
% К © ©

% % в 6
ш О %

г
* с:

% г %
% уЛ

Пастил №27.



Иногда играет  8 . . . .  аьб 9 . в г *  ь е б  1 0 . аьб а с7  I I . е а *  ъаЗ 12. 
а с 5  саб 1 3 .а ь 2  аь* 1 * .ъ сЗ  егб  1 5 .с а 5  еаб г е . а е З  г*5  1 7 .в ь 2  
ееЗ  1 8 . ы *  Ьб7 1 9 . са* егб  2 0 . аьб ао7 2 1 . г е 5  аг*  2 2 .ь с 7  ъаб
2 3 .а а 5  га* 2 * . г е З ,и  ничья ,как  было а партии Л.Головаихив -  
-  В Литвннович (26 чемпионат СССР,1966г.)

9 .6Г* аДб Ю .а ь 2  аьб Н . ъ с З  
Проигрывает И . а е б ?  и э -аа  I I . . . .  Ге7! 1 2 . е с ?  ъаб 
гъ* аа1 с выигрышем,как было в партии Б.Хвмелис 
чемпионат СССР,1978г.)

I I . . . .  ае?  12 >ВЬ2?
Неточность. Следовало играть  12.ае51 а с 5  13 .еа61  сь* 1 * .г е 5  е с 5
1 5 .егб  е е 5  1 6 . еа* сеЗ 1 7 . ггб ъ с5  1 8 .е г 2  ъс7 1 9 .г е З  са* 2 0 .  
с е5  ЬвЗ э1 . е а * , с  ничьей.

1 2 ц - . . . 6 Гб! ЬС2 1 * .е в !  Ье7! 15 .ЬвЗ гв5
Если 1 5 . . . .  а е 5  1 6 . габ ееЗ 1 7 . аг*  г е 5 ,т о  18.еа21 веЗ 1 9 . аг*  
егб  2 0 .е ь *  с равной игрой.

1 б .а е 5  еаЗ

1 3 . ЬГ8 а с 5  I * .  
В.Вигман ( 38

диаграмма

ш 4 %%
• : си% % Рс,
С &

1 7 . аг* !  а сЗ  1 8 . еаб! е г б !
1 9 . аь*, ВС? а ь & ь * - ь а ■?■! 21 .6Г2 сь*
22Л Д 1  М 2  г* .* '-*  ьг.5 2 * .с а 2  Щ

25. гк* го5 (см.диаграмму)
2 6 .«Г*? Проигрывает. Как уквзал  В Л и тви -  
нович,следовало и грать  2 б .ье7 !  ГГ* 2 7 .  
е е 5  са* 28 .в ь б !  аъ2 2 9 .асЗ  ьа*  3 0 .  
ь е 5 ,с  ничьей.
2 6 ц ц ..оё? 27.ЦГ2 АС5 2В.геЗ аьб
29 .ег* . ,ее?  ЗО.егб е г 2  З 1 .г в 7  г е !
32.611В ВЬ2 а ь д в з  сь*  3 * .с а *  ьаЗ
ЗЗ.ЬГб ВЬ* Зб..1й8 ьа,5
Белые сдал и сь .

ОаР1ИЯ > 2 8 .  В.Литвинович -  Е.К.уклевв
Кубок 0С2Е. 19 80 г . 
" Ш х д а  К зк уева ."

1 .Д Ы  г еЗ  2 . Ц 5  йьА З . в с 5  ьа*  
сьб 6 . саб е с 5

1*}*}. СЬ* В .е г* ге7 Э .ьсЗ  ъ а 5
1 0 . ГаЗ 8Гб I I . е е ?  ЬГ8 1 2 .а ь 2  ьаЗ



«> 0 0
7Л • УАш %% У/ Ту;

сУ/ г
с с

$1 0 С ш

а ь б  И ж & Г 2 -Д Ш  (см.диаграмму) 
диаграмма Неудачная новинка,которую гроссмейстер

В.Литвинович четко оп ровергает .  Обычно 
играют 1 4 . . . .  ъ с5  1 5 . аьб а с?  1 6 .е а4 !  
сьб!  1 7 . а с ь  /Интересно р азвивалась  пар­
тия И.Доска -  Ц.Рахунов (40  чемпионат 
СССР,1980г.) 17.(1еЗ ь а 5  (Хорошо и 1 7 . . . ,  
еаб 1 1 8 . геЗ Ьв7 1 9 . а е 5  ь с ?  ?0 .еЬ 4  с
равной и гр о й .)  1 8 . геЗ Ьв7? (Ошибка.Сле­
довало играть  1 8 , . . .  ъ с?  1 9 .ьо З  сьб
2О.Г05 Ы7 21.0121 ьс51 2 2 . аьб вс7
2 3 .е а 4  егб 24.ГеЗ Ге7 25.8Н4 еаб 

2 б .о а 2  с ничьей.) 1 9 .а с 5 !  аь4 2 0 . сьб ъс?  (Лучше 2 0 . . . .  веб 21. 
ь а ?  ее5  22 .Г З6 в с 5  2 3 .е а 2 !  у белых небольшое преимущество.)  
2 1 ,ь а 7  сьб ^ \ а с 5  ьаб  2 3 .ь с 3  веб  2 4 .с а 4  ев?? (Окончательно
проигрывает. Необходимо было играть  2 4 . . . .  а с 5  2 5 .аь б  г е5  2 6 ,
габ е а?  добиваясь н и ч ьей .)  25 .вЬ4  вЬб (Если 2 5 . . . .  а с ? , т о  2 6 .  
е?2! с выигрышем.) 2 6 . е а 2 ас?  27 .сь21  а с !  2 8 . а е 5  га4  2 9 .а с З
св5 З0 .ь в 1  с разгром ом .)  1 7 . . . .  ъа4 1 8 .а а З  ьв?! 1 9 .а с 5  егб
2 0 .ь с З  ас7  2 1 .сеЗ  г в 5  2 2 .габ с е 5  2 3 . сьб егб  2 4 .е г 2  Гв5 25 .
еа4 аг4  2 6 .а е 5 !  габ 2 ? . ь с ?  ге ?  2 8 . с е 5 в ь 4  2 9 .с ь 4 !  а с 5  30. 
еаб агб 3 1 ,а ь 4  ге5  З 2 . ь с 5  в г4 ,и  ничья,как  было а партии М.Ци- 
ценовецкий -  И.Купарман (1 0  чемпионат СССР,1947г.)

Не сп асает  и 1 7 . . , ,  агб 18.*е7 агб иа-аа 1 9 .ег4  ге? 20 .вь4  ьс?  
21.6Г2 сьб 2 2 . « 5  с выигрышем.

1 & д Ы _ ь а Д  1 ? , а г 2  Ад7 
Если 2 0 . . . .  саб ,то  21.ас51 ае 5  22 .еа4  ъаб 23 .ьв5  гь4 2 4 .аа8  с
выигрышам,
На 2 1 . . . .  оаб

2 1 .  М  йбЗ
белые мготовили 2 2 .г е5 !  аг4 23.ГаЗ с выигрышем.

г ы & Ш  У и Ш . 6Ь2
2.7 Д7

22 > « ,2  са б  Ж д М - а а !  
зг.мх-аьз 

аьЗ Зб.ьа! ц 2

Й м А ^ . Ш  
г а ^ г ь  г о 7
> Ы | У 1 и 2  
1 М Ы  йьЗ 
Цшдаа м г З 8 .а т 8  Чапные сд ал и сь .



-  40 -
Пддгип 1*29. А.Тррминга -  ВЛитвинович

<Ю чемпионат СЕБЕ. 1980г.
"Отказанная обратная городская партия."

А.СЬА 2 .е г »  ь а 5  З . г а З  
Возможно и З . ь с З  аъ4 Ч .асЗ  сьб 5 .габ  ъа4 б . а с З  (К упрочениям 
ведет б . а е З  е с 5  7 . е г ^  е г б  8 . г е 5  а е З ! )  6 . . . .  е с 5  7 , с е 5  с  инте­
ресной игрой.

3 . . . .  асЗ 4 .ь с 6  евЗ 5 .аъ 1  
К сложной игре ведет 5 .аъ2 вЬ4 6 . е с 2 .

Гроссмейстер А.Шварцман применяет новую систему разв и ти я :  б .еаА  
Ьг2 7 .в е З  г гб В.асЗ ге7 9 . с а 2  с интересной игрой.

6. • ■ ■ аьб
Обычно играют 6 . . . .  ае7  7 .е а 4  или 7 . ь а 5  е гб  с равной игрой .

7 -ь а 5  ь с 5  8 .а ь 2  егб !
"аньие играли в . . . .  ге7  Э .ьаЗ!  ъа7 Ю .с ь 2  егб П .Г в Б  М 9  1 2 .  
ее7  а г 8  1 3 .а с 3  гв7 14 .вГ4  с небольшим преинушествон у белых.

9.гяЧ  кг» 1 0 . е е?  агб Н . к г »  Ь е7 !
Проигрывает I I . . . .  ге5? и з - з а  1 2 .г е З  ееЗ 1 3 .Ы 4  ге7 1 4 .а с З  сь4 
15 .е г 2  ъа2 1 6 . в ьб 1 са5  1 7 .г е З  с выигрышем.

Если 1 2 .ь с З ,т о  1 2 . . . .  са4 1 3 .с е 5  га^  1 4 .с ь 2  Ге7 1Б .а сЗ  егб 16.
се5  гаЧ 1 7 .е а 2  еьб 1 8 .асЗ  а е 5  1 9 . габ с е 5  2 0 . аьб Ье5 . На 1 2 .ас З
следует 1 2 . . . .  са4 1 3 .с е 5  гл9 1 4 ,с а 2  и т . д .  ■

1 2 . . . .  еьб 1 3 .ь с 3  съ4 (см .диаграмму) 
диаграмма 1Ч .са4?  Возможно 1 4 . г е 5  аа2  1 5 .с еЗ

ъг4  1 б .г е З  НГ2 1 7 .е е 7  с ничьей. В 
партии А.Мачульскии -  М.Макрович(чем­
пионат ЦС сельских ДСО, 1 9 8 1 г . )  было :
1Ч.са21 ае51 1 5 . габ с е 5  16.ег9  ееЗ
1 7 . ЬГ^ ь с7  1 8 .а е З  ьа2 1 9 .е с З  ге5
2 0 .са 4  ге7  2 1 .а е 5  еаб 2 2 . вьб с в 5  23 .
ес7  аь4 2 9 .гв5  ьаЗ 2 5 .с ь 8  аъ2 2 6 .
еа4  е г 4  2 7 .е е З  ъ а 1 ,  и ничья.
1 ^« . . »  ьаЗ  15• _ с 5?
Проигрывает. Следовало играть  1 5 . а е 5  

Ш  1 6 . е е ?  габ 1 7 .г е З  ьг2  1В.ееЗ а с 5  1 9 . г е 5  саб 2 0 .е с 7  ъаб
21.819 0В4 2 2 . аьб асЗ 2 3 .ь а 7  съ2 2 9 .ео5 а(9  2 5 .а ь 8  ГеЗ 26 .



ЬйЗ ъв1 2? .« Ь 4  егб 2 8 .ь а 7  аь2 2 9 .саЗ  е<12 З 0 .в ь 8  Ы55 З 1 .а ь 4  
ас1 З 2 .ь с 5  добиваясь ничьей. Анализ В Литвиновича.

1 5 . . . .  К) 4 16..9?? 15? 1 7 .Г е 5  ге7
19..еа^. ФТаб? 1 9 . егб! 2 0 .е е 7  ь г8
2 1 .а е 5  ь с ?  22.1&3 т  2 3 .с ь 4  вь2

аЛлМй ьс1
Проигрывав* 2 4 . . . .  ьа17 и з - з а  2 5 .е а 2  агб 2 б .а с 7  ьаб 2 7 .е а 4  геЗ
2 8 .ь с 5  И ,Ш .  &Ь2 5ШШ1 с д а л и ^ .
Пяптия_!ёЗО. Ц д т аинддид  -  Э л т о н о в

40 чемпионат СССР. 1930г .
" Обратная игре Ьодянского . "

1 .с М ,Ь б 5  Ъ&М.$Ы>. 4.&Г2
Играю* и 4 .8Г 4  си.партию Н О .

4 • • •., е г з  Д»ды  М  б^& Ш  А аЛ
Возможно и 6 . . . .  ь с 5  7 . с е З  ае$1 со сложной игрои.

? 81аб_,с&5
В стречается  и 8 , . . .  т е?!  9 , а с 7  ьаб Ю .в а 4  есЗ П . ь а 4  а с 5  12. 
аьб а с 5  1 3 . « 3  не? 1 4 .с а 2  в г 4 ,  с равной и грой ,как  было в партии
В.Айрапетян -  М.Соколовский (1 8  чемпионат СССР.по п ер еп и ск е .)

? ..аь4.вйё21.
Если 9 . . . .  с е 7 ,т о  Ю .е а 4  есЗ Ц . ь а 4  еаб 1 2 .ь с З  аь4 1 3 .а с 3  вС4
1 4 .ь в 5  еь4 1 5 . сеЗ ь г2  1 б .е е 5  ае7  1 7 .ь е З  ье7  18.8Г4 ьа51 О 
равной игрой.

И .Д с7 -< & 8  I I . Г а ^ .  8^4 12.ДСЛ..Г62 ^ Д Й б - б Г Ш  
Н еточность. Лучше 1 3 . . . .  ас7! со сложной игрой.

т ^ к а З  са4 (см.диаграмму)

15-СД2? Ьб5 Ц . Ц Ц Ц 2  П л И  
Белые окружают изолированную шашку против­
нике.
Т7  Ьк7? Проигрывает. Шансы на ничью
о став ля л о ,к ак  указал  гроссмейстер В.Лит­
винович, 1 7 . . . .  ае7  1 8 ,ь е З  Ье7 1 9 .е г 4  
еаб 2 0 . г е 5  с ь б ! ,н о  не 2 0 . . . .  аьб? ввиду
2 1 .а е З !  ь с 5  2 2 .ес4 !1  со1 23 .еЬ6  с е 5
2 4 .ьк б  с выигрышем.
1 § .а с З  за7 1 2 . д е^  агб  2 0 . Ьв2 СМ 
2 1 А1Ь  Сйб

Не сп асает  2 1 . . . .  еьб  ввиду 2 2 ,т е З  аьб ( 2 2 . . . .  сьб 23 .ъ с3  аь2

д и а г р а м м а

ь 0 ш 0
© щ У//. ь 1

% ю
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ж у /Г и

г . т *// V ■
с И  0 ш



: 4 . а с -  ъс7 2 5 . г е 5  с выигрышем) 2 3 . ь с 5  аеЗ 24 . с а7  ее5  25 .ьоЗ  с
эыигрышем. 22 . ьаЗ  с гб 2 3 . 9 ^ , Ь5.? г ь .ЪвРЛ чЗ
Если 2 4 . . . .  а ь б , т о  ? 5 . а ь 4  ь с 5  2б .ъаЗ  г е5  2 7 . г е5  с выигрышем.

2 5 . г о  а с 5 Дб.ъсЗ аь2 27 .ас1  са4
23».с$2..а& г ° .еьб  аьб 3 0 . дс? ю .3

З З . г е З  Черные сдались .
Партия №31. В.Литвинович -  А.Косенко

40 чемпионат СССР. 19&1Г.
" К ол ."

1 . сь 4  Г8.Ч 2 . ь сЗ  еЬ4 З . аь 2  ь з5
4 .ъсбаъ4  5. ас Б егб 6 . е г 4  

Белые и з б е .а в т  варианта б .ь а З  ге5  7 . с ь 4  асЗ 8 .а ь 4  егб 9 , е а 2
се7! Нов’ яка киевского мастера З .Барабаш ова. Далее возможно : 
Ю .а с З  (Если 1 0 . 8 6 4 , то 1 0 . . . .  сьб П . Ь е З  ьа4  1 2 .е с 5  ее З  13 .
аг41 геь !  1 4 . саб ееЗ 1Ъ .га4 НГ2 1 6 .ее З  Ье5 1 7 .ъ с 5  е ь 4  18.
еГ4 вЬб 1 9 .с а 2  Ье7 2 0 .а е 5  ас7  2 1 .ае 7 !  егб  2 2 .е е 7  Ьь4 2 3 .80$
аьб 2 4 .с а 7  са б ,и  ничья) 1 0 . . . .  ге51 (Плохо 1 0 . . . .  сьб? и э -эа
I I . с а б !  ас7  1 2 .ь а ъ  и т . д . )  I I . с а б  (К равной игре ведет П . е Г 4 )
I I . . . .  е г 4  1 2 . егб  ЬГ4 1 3 . ъ а б  аьб 1 4 ,с а 2  екб 15 .съ 4  ъе7 16.
асЗ Ке5 (Возможно и 1 6 . . . .  еа4 1 7 .ееб!  аь21 1 8 ,ас1  е гб  с р ав -
юй и г р е к . )  17 . ь с 5 ! оъ2 1 8 . ас1 еЬб! 1 9 . с' 2 еа4 2 0 .е с З  се.б
2 1 .съ 4  ег4 2 2 .ъ сЬ  ьо7 23 .ьо З  саб 2 4 .с е 7  агб 2 5 .г е З  га2 26.
ьеЗ Ъг2 2 7 .е с 1 ,и  ничья,как  было в партии А.Косенко -  Б . Бараба­
нов, 19 ?5г .

6 . . . .  г о  У.ьаЗ
Зстрочвется и 7 . г е б  сьб (Если 7 . . . .  еаб 8 . се7  г г4 , то  9 . с а 4  ае7
Ю . г е З  с равной игрой. )  8.еа41 ьс7!  Э. геЗ  ьг2 Ю . е е З  еъ4
11 .862  с равной игрой. 7  ьг7! 8 . е а4  ееЗ 9 . а г 4 (с м .л и а г .  I

9  ссб В партии И.Доска -  В.Литвино­
вич (Кубок СССР,1980 г . )  было ! 9 . . . . саб 
Ю .е а 2 !  (Проигрывает Ю .э ъ 4 ?  и з - а а  10 . 
. . .  ЬеЗ! П . г ъ 4  е г б )  Ю . . . .  аъ4 I I .  
а сб  ас7 1 2 .с ь 2  саб 13 . ьа3  аъ4 14,
асб егб 1 6 . гвЗ ь г 2  1б . ееЗ  г е 5  17.
а е ‘3 еаб 18 . со7  габ 19 . е с7  ьаб 20 . ьеЗ
аь4 2 1 . саб  еЬ4 22.оа41 Ы 2  23.Г65 

ьг4 24 . аоЗ  га2 2б . а с 5 ,и  ничья.  
Красивый вариант возможен поело 9 . . . .

ту. грамма

ш & О
© о 0 ©.

///, % й
0 шо 0 «V О м

1 о о
т., о. О п  I



сьб?! 1 0 . ЬеЗ?! е гб ?  (Следовало игрвть 1 0 . . . .  еаб П . с а 7  габ с 
равной и гр о й .)  П . г е б !  ге5  1 2 . е аб ! !  егб 1 3 .а а 2  ас?  1 4 .с ь 2 1 с а 5
1 5 . саб ас7 1 б .а с 5  ьа4 1 7 . с е?  ес'4 1 8 .е е 5  1 9 . егб! гьб 20 .
Га7 саб 2 1 .ос5  ьс7  2 2 .ь с З  е г 4  2 3 .е ь 2  сьб 2 4 . саб ъ с5  2 5 .аъ 4  
аьб 2 б .ь с 5  ьь2  27 .ас1  аь4 28 .съ 2  ьаЗ 2 9 .ь сЗ  ь е з  З 0 .с ь 4 !  а с 5
3 1 .а с3  с выигрышем. Анализ гроссмейстера В.Каплан*'.

Ю .г с З !
Теория рекомендует Ю . г е ь  ЬГ4 П . г е З  ь г2  1 2 .е е 7  ГЬб . З .ъ е З  саб 
1 4 ,а ь 4  ь с? !  (Проигрывает 1 4 . . . .  ье'5? и з - з а  1 5 .е г 2 !  ьс7  1б .еь4 !  
с выигрышам,как было в партии В.Габриелян -  (..Куэюков (32  чем­
пионат СССР,1972г.) 15.ЯГ4 сьб 16.КГ2 Ье5 17.ГЬб ае5  18.1Гб 
ьь2 .Э .са З  ееЗ  2 0 .Ы 4  аеЗ 2 1 . ГеЗ, и ничья.

Ю . . . .  1 1 . 61??
Если I I . . . .  с ь б ? ,т о  12 .ге5 !  ге5  1 3 . еаб! егб?  (Если 1 3 . . . .  а с ? ? ,  
то 1 4 .с а 2 !  се5 1 5 .а а 8  ъг2  1 б .е е З  6Ь4 1 7 . агб! ЬГ2 1 8 .а е З !  гь2
19.Г81.И  белые выигрывают,ввиду неотразимой угрозы 2 0 .а ь 4 .  Ана­
лиз  А .К осенко .)  1 4 .е г 2  еЬ4 (Проигрывает 1 4 . . . .  ас7  и з - з а  15 .
съ2! с е 5 1 6 . саб ес7 1 ? . а с 5  ъа4 1 8 . с е?  с выигрышем.) 15 .Ь еЗ  Ье5
1 6 .е г 4  ас7  1?.ГЬб се5  1 8 .а ь 4 !  с выигрышем. Анализ В.Литвинови- 
ча .  1 2 .ье З !
Усиление. В партии В.Соков -  А.Виндерман (чемпионат Ленинграда, 
1 9 3 9 г . )  было : 1 2 . сьб? а с ь  1 3 . аьб саб 1 4 .ь а 7  еЬ4! 1 5 .с а 4  а с 5
1 6 . аьб ас?  1 7 .с а 2  еаб 1 8 . е г 2 .  Здесь  черные могли выиграть пос­
ле 1 8 . . . .  ге?  1 9 .еа4  егб  2 0 .а с З  ае7! 2 1 .аъ 4  (2 1 .с ь 4  ге5  22 . 
геЗ ьеЗ 2 3 . а е 5  е г 2  х) 2 1 . . . .  с е5 2 2 . геЗ егб 2 3 .а с 5  ьеЗ ‘24. 
се?  г а8  с выигрышем.

1 2  еЬ4 13.еа21 ЬГ2 1 4 . е е !  аь4!
1з.саН ьеь  1 6 .гьб  ге?  1 7 . ьаб с е |
1 8 .аь 4 !  ее? 1 9 .е г 2  е е !  2 0 .са 2  ес?

Если бы шашка а2 стояла на поло е !  то получился бы этюд И.В.Тим-
ковского .  2 1  ьс?  22 .аъ6  са 5  2 3 .ае3  ае7

24.0Г4 егб 2 5 . с аб аьС 2 б .г е 5  ГЬ4
2 ? . а е 7  Ничья.

Важная для теории дебюта "Чол" партия.
Партия №32. В.Литвинович -  Й.М9РСШШ

40 чемпионат СССР. 1980г .
" Игра ’лен^
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1-КГ4 Ге5 ?-ЬдЗ м »  З . с а 5  Ье5 

'Л Г М  &Ь2 -5,ьсЗ!
В партии И.Геренрот -  В.Барабвшов (чемпионат К и е в а ,1 9 7 7 г . )  было :
5 .а ъ 4  егб  6 . ъ с 5  (Возможно также 6 . е а 4  и 6 , ь а 5  с равной игрой)
о . . . .  ьа4  7 . э с 5  г е5  З .ъ сЗ  Ье7 (В партии ВЛитвинович -  С,Андре­
ев ,  1 98 1 г .  было ! 8 . , , .  оъб 9 , а ь 2  ьа4  Ю .ВеЗ <1С7 П . е с 5  сьб
1 2 .с а 2  ъа4 1 3 .4 е3  Ье7 1 4 .е с 5  е гб  1 5 . ГеЗ ьс7  1б .ег21  С46 17 .
сьб! ас5  13.6(14 сеЗ 19.ГВ4 ас5! 2 0 . аьб ге5  2 1 .ь аб  еа7 с ничь­
ей) 9 . а ь 2  егб  Ю .с ь 4  сьб! П . а е З  ъа4 1 2 ,е с 5  ас71 1 3 .ь а 3 7 (С л е -  
доввло играть  13 .ьсЗ  1 сьб 1 4 .с а 4 !  е а5  1 5 . геЗ ЬГ4 1 б .е г 2  ъа4
1 7 . г е З ,и  ничья ,как  было в партии М.Норель -  М.Макрович, 1981 г . )
1 3 . . . .  сьб т 4 ,с 4 2  ьа4  1 5 ,а е З  аеЗ! 1 6 .ъ а 2  аъб 1 7 .а с З  ъ а?  18.
въ47 (Необходимо было игрэть  1 8 ,еГ 4 )  1 8 . . . .  еаб 1 9 .ь в 5  ь с 5  20.
аьб съ4 2 1 .с а 5  а с 5  2 2 , еГ4 ееЗ  23.ГЬ2 ав5 ,и  белые сдали сь .

диаграмма

• 0 0 •
* о
-Г-Н
Г / /

ш
%

о
Щ
с

1 г
п П &

и
п< 1  с

- . е г б  б .а ь 2  (см.диаграмму)
б . . . .  ьаЬ В стречается и 6 . . . .  ье7  7 ,са4  
ъ а 5  8 .асЗ  еаб 9 .вь41 (Проигрывает 9 .  
еа2?  и з - з а  9 . . . .  ас5! Ю .а ь б  в с5  I I .  
геЗ ьг4  1 2 . ее?  габ! 1 3 ,ь г 8  а е 5  14.
Гь4 еа4 с разгром ом .)  9 . . . .  ае7 Ю .е а 2  
сьб И . ь с 5 !  аь4 12.ьаЗ ьс71 1 3 . а с 5  
саб 1 4 ,с ь 2  аъ4 1 5 .ь а З  ъс5 1 6 . аьб вс51
17.С44 геЗ  18.НГ4 егб 1 9 . аьб ас7 20.  
аеЗ саб с ничьей.
7 .е а 4  Конечно,нельзя 7 .са47  и з -за  7 . , , .  
аь41 8 ,а с 5  ге7 9 . ьаб с е !  с выигрышем.

Заслуживает внимание 7 . а ь 4 .
7  ньб

13..ао2_с.а6
16.НГ4 не?

гОлй'Ь.ЬЭ?

аД

даб. а^ьй?.!.
1 1 . аьб .ас.? 12.ад:?.1е.5
14.6Д4 а а г  1 5 . агб аеЗ
1 7 .ес З  У белых небольшое преимущество.
1 3 .с ь 2  еаб 1 2 л д 1 _ а с 5
21 ■аьб а а б
24.Г6.5 еьб

22м&а1 М 1

?2 .Г в5  сь4

2 з . в й  Ш
2 2 Л 0 1 Л 1 2
Ничья.
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йартин ЖЗЗ. В .Яитшнович -  Е.Куклеея

40  чемпионат СССР. 198Пг- 
“ Й 1 Ш  Ку к у о в э . "

1 .с а 4  г«5  2 . а с 5  ъа4 З .о сн  аь4
4 . 8 0  е г 4  н .еей  съб 6 . саб псб

■ 1г < сь'» В .ег4 ьаЗ 9 . (и!  ь а ь
1 0 .5 ( 2  а с ?  П  . (5 3 !

В п а р т и и  П .Ы и л о в и д о в  -  В .Л и т в и н о в и ч  (33  ч е м п и о н а т  С С С Р ,1973 г . )  бы - 
ло : П . ь с З  съб! 1'2.еа61 егб  1 3 .г е 3  ге*? 1 4 .а ь2  ге5 1 5 . ае?  (К
упрошрнипи ведет 13 .еЬ 4  ъ с5 )  1 5____  аь4 1 б .с с 7  Ы б  17.ЪсЗ Го?
1 8 ,с а 4  аъб 1 9 .а е 5  оГб 2 0 . еаб СЬ4 2 1 . е г 2 г с 5  2 2 .есЗ !  (Плохо
2 2 . ае??  и з - з а  2 2 . . . .  ъ с 5  2 3 . асЗ са4  2 4 . сел  е г б )  2 2 . . . .  егб

2 4 , гегз га4 2 6 . еа?  егб  2 ? .ао л  ге5 ,  и

П . . . .  е г б ?  Ошибка. СлоДеъало играть I I .  
. . .  га?! 12 .ис3  егб 13 е е ?  ы б  1<*.«п4 
саб ХЗ.сач ['.«7 1 6 .а е5 !  аъб 1 7 . е с ? ч З  
1В.аъ2 егб 19 .ъсЗ  а с ?  2 0 .г е 5  ъ а?  21.
ег4 сьб! 2 2 .еа 4 ? !  (Если 2 2 .еь б  то 2 2 . . . .  
саб 2 3 .ае 3  ас5  2 а .с а б  (24-.еа2? аъ2! х.
2 4 . г е 5  Ге5 25.ВГ4 ееЗ 2 6 .Ы 2  са4  2? .
себ  аъ2 2 8 .сеЗ  аъ4 29.ас '5 ЪЪ4 с ничьей)
2 4 . . . .  ге7! 25 . ьь4  аеЗ 2б .к г2  с ничьей)
2 2 . . . .  аъ4! 2 3 .ас3  ъа2 2 4 .е с З  ъс5 25 .
и л  асу  2 б .са4  сеЗ 2 ? .г а 2  Гв5 28.еы>

иВ4 29 .Ь е5  асЗ З0 .аъ 4  а сЗ  З1 .с ъ 2  са4 3 2 .егб  е е 5  ЗЗ.КГ4 ге?  
54.ъаЗ асЗ ЗЬ.Геъ са2 3 6 ,а ь 4  с ничьей,как  было в партии Э.(Хур­

алов -  В.Литвинович (31 чемпионат СССР, 1 9 7 1 г .)
12 . егб! е е З 1 3 . габ ан4 14 .ъсЗ  ъп.У?

роигрывает. Однако и после 1 4 . . . .  ъс5 1 5 .с а 5  со? у белых боль­
шое праииушество.

Т3.еа4 аъб 16. ас5!  ьь2 1 7 .асЗ  ге?
Если 1 7 . . . .  ь е ъ .т о  1 8 .« г4  ееЗ  1 9 .а г 4  ъаб ЕО.есЗ ье7 2 1 .Г е 5  ъа7
2 2 .еь б  е г б  2 3 . ас?  с выигрышей,

1 9 . ае?  ЬС7 Ж л ± А  1Н&
2 1 ж  1 М б  ь 5 . ? е 5  ДЬ4 21Л&1- и черев
несколько ходов чаяние одел и сь .

2 3 . са2 Ы 7  24..съ4 ае7 
ничьи,  (см.диаграмму)  

д и а г р а м м а



Пвотяг №34. Ё.Александров -  В.Литвинович
Н Ш Ш Ш 1  Ленинграда. 19 80 г .
" Отказанная щ ш  П етрова."

1 д Ш - Ш  2 .М 6  665 З.ВЬ4 ь сь  
Встречается я 3 . . . .  ь а5  4 .ъ аЗ  сьб Л .ьеЗ ъс?  б.е<14 « 7  7 . агб
е е 5  8 .еъ 4 !  (В партии В.Ларин -  А.Косенко (чемпионат К иева ,1983г)
было : 8 . ГеЗ? еа41 9 . е с 5  ъъ2 Ю .а с З  сьб П . е г 4  егб 12 .6Г 2 ге5!
1 3 .г е 3  ьв7 14.6Н4 аеЗ 1 5 .Ы 2  Ьв5 1 б .а е З  ае?  17,сЛ2? (Следова­
ло играть  1 7 . геЗ! вН4 1 8 ,е а 4 !  с ничьей) I ? . . . .  ъ с5  1 8 .г е З  вьб! 
1 ? .е г 2  вЬ4 20.6Г4 Не51 21.ГН6 аг б ,  и белые с д а л и с ь . )  8 . , . .
Ье7 9 .в Ь 2  еЛ41 Ю .с а Б  асЗ 11.йъ4 аг4 1 2 .ь а 5  ьсб с равной иг­
рой.

I.ь,аЗ.„8С'» ьг<» 6 . ь а 5 ье7
г.СЬ'* С.С.6. 8.ЙСЗ

Лучше 8 ,г е З !  см.партию №7.
й..х. 1 л5  1ш Ш  ад! Ю . ъ а г  есб п.асз?

Ошибка.Следовало продолжать И . э ъ 2  не5 12.ге31 уравнивая игру .
I I . . . -  а О  1 2 .с ь 4  (см.диаграмму)

диаграмма 1 2 . . . .  са4! 13 .о ь 2
Если 1 3 .с н 2 ? ,т о  1 3 . . . .  йе31 1 4 . г а 4  есЗ 
и у болых плохо.
1 3 ч .  I 4с71 14 . Г63?
Проигрывает. Но и после 14 .ъсЗ  аъ2 15 . 
ас1 аьб у черных большое преимущество.
1/14.1... йеЗ 15.6Н4 еаб!
Если 1 5 . . . .  а ъ б ? ,т о  16.ВГ21 и н ельзя  16. 
. . .  ваг ввиду 1 7 ,ъ с5 !  Ъй4 1 8 .ь с З  с выиг­
рышем.
16...вГ2..ай5 17.РСЗ &Ь1 1 8 .а с З  аьб 

19-МЛ ге7 К Ь Ш  1 й Ц  21.ГБЗ е с5  
2 2 .6 Г*! ЕМ. 2 3 . Ь й З . » 5. 2 4 .с а 4  с е 5
25.НД4 йо5 Ьелыв сд ал и сь . Интересная партия .  

П а а т  Е35. П.Килрдидрв -  В.Литвинович
"38РЭДН Самарканда'.' 1§Л0г.

" Кол."
1.СРП. М 5  2 . ь с 5  М  З .а с 5  ге5
ч .нсЗ  егб  5 . а ь 2  еН4 б .ь а З  сьб ? . с ь 4  
Если 7 , с ь 2 ,  то см.паргию №10.

Г1 Г— с [1п■% I %■ г И0 ® ей .

* * * 1 I
_

0 I !% ~ 3с □ 2 С



? .ч > . . .а а З  9 . е с 5  Ьй5
1Р.СЙ2 1&1 П . а е З  еьб 

Можно и грать  и I I . . . .  а с?  1 2 .е а 2  еаб! (Интересный комбинационный 
вариант возможен посла 1 2 . . . .  саб?!  1 3 .а с3  ьс??  14.са41 г г4
1 5 . е г 5  а еЗ  1 6 . с а б ! ! ееЗ 1 7 .в а ?  габ 1 8 .г ь 8  ЬС2 1 9 .е е З  с выиг­
рышем) 1 3 .с е 7  саб 14.ьс!> аь4 1 5 .а с 5  Ге5! 1 6 . саб еьбI 1 ? . а г 4  
аьб 1 8 .е е 5  г г 4  1 9 .е е 5  ьаб! 2 0 .е г 4  аеЪ 2 1 . габ с е 5  2 2 .г в З  Ы 2
2 3 .к е 3 ,  с ничьей. Анализ гроссмейстера В.Литвиновича.

12.ДШ21
Н еточность. Следовало играть  1 2 .е а 2 !  ас7  ( 1 2 . . . .  ь с7  13.еа4!=»)
1 3 .а с 3 !  еаб! 1 4 .с е 7  габ! 1б.ьа!> а е 5  1 б .а ь 4  саб 1 ? .е а 4  < 5
1 8 .ъ г4  е с 5  1 9 .с а 4 ,и  н и ч ья .к ак  было в партии Б.Блиндер -  В.Шего- 
л ев  (1 9  чемпионат СССР,1959г.)

1 2  а с?  (см.диаграмму)
1 3 .е а 2
В стречается  и 1 3 . ГеЗ (Можно и 1 3 .ь в 5  сьб
1 4 .а с 7  ьъ4 1 5 .асб  еаб 1 6 . се?  габ т 7 .  
еа21 аьб 1 8 .а е 5 !  га4  19.8Г4 гс1  20 . 
« 5 3 ,и белые достигают ничьей) 1 3 . . . .
Ы 2  14 .ей 5  еаб 1 5 . се?  г а 8  16.8Г4 
(Если 1 6 ,8 Г 2 ,то  1 6 . . . .  вМ  1 ? .ь с5о ьб  
18.81’4 ъа5 1 9 л е 5 !  аь4! 2 0 . саб а с ?  21 .
ас5 Ь«5 22.Ь83 8С4 2 3 .е в 5  Ы’6 2 4 . ек?
ссЗ 2 5 .к ь 8  са2 ,  с ничьей) 1 6 . . , .  аьб
1 7 .ь с 5 !  ьа5  18.8Г2! (Проигрывает 1 8 .

Ге5? ввиду 1 8 . . . .  саб 1 9 .е с 7  ьь4 2 0 .а с э  г е4  2 1 .е е 5  ьг4  с
выигрышем,как было в партии В.Гиляров -  Н.Сретенский (7  чемпио­
нат СССР,1938г.) Проигрывает и 1 8 . ЬеЗ? и з - з а  1 8 . . , .  8Ь4 19.8Г2
аь4 2 0 . сьб сэ5  2 1 .а с 5  ае7  2 2 .а е 5  еаб 2 3 . се ?  габ 2 4 . ес?  ьаб
2 5 .е а 4  а с 5  2 6 . аьб ас7 2 ? . г е 5  Ьв5 с выигрышем.) 1 8 . , , .  аъ4! 19. 
сьб са5  2 0 .а с 5  а е ?  21.аа51 еаб 2 2 . се?  габ 2 3 . ес?  ьаб 2 4 . г е З !
аь4 2 ‘5 .еь4  ьсЗ 2 6 . ьгб сь2 2 ? . е а 4 ,  и ничья.

1 3 . . . .  с а б ! 1 4 .ь а 5  аь4 15.де2  1 б .а в 2 ?
Ошибка. Следовало играть 1 б .с ь 4 !  ь а 5  1 ? .ь с 5  еаб! 1 8 .с е 7  габ
1 9 .а с 5  аь4 2 0 . а с 5 Ге5 2 1 .а с З  8С4 2 2 .с а 4  и т . д .

1 8 . . . . —Ь а 5 17 ■ ■?
Еоли 1 7 ,а ь 4 ,  то I ? . . . .  ь а ?  с большим преимуществом у черных.

1 7 —  еао 1 Р .са7  ГДЕ

диаграмма

1 ъ *
А 41

% * *
’й\ о ч>
С р 1X1 фО ь № ОО1с

О О



Если 1 3 .а ъ 4 ,т о  1 9 . . . .  ъэ7  2 0 .е г 4  ееЗ  2 1 .г а 4  НГ2 2 2 .в еЗ  Ьй5 с 
большим преимуществом у черных.

1 9 . . . .  а сЗ 2 0 . 9 (9 .5 9? 21 «П?2 ЪИ
22.беЗ  Ьй5 23.Ь.сЗ 8вЗ 2 9 , ^ 4
?5 .с ь 9  6Ь4 26 .ЬгС5 не^ г?хС<Й-&12
2 3 .а е 5  ГД4 2 9 .а е 7  асЗ и через
несколько ходов белые сдвлись.

Партия > 3 6 . В.Литпинович -  !■! .Р эхунов

Кубор СССР. 1 9 8 1 г .
" Отказанная Ш 2 Д С !Ш  й Ж С М ."

1 .с а 4  а с5  2.ВРЗ.ОА6 З . сьД ьа5
9.йьб..йС.7 5..а 9 3 .1б$ б ^ 2 М

Играют и 6-,аь2 «Гб 7.с<12 6Ь4 8 .ъ с 5  аъ4 9 . с е 5  г в 5  Ю .аъ 4  Нв7
Н . е а 4  еаб 1 2 .ь с 5  аь4 1 3 .е с 3  вь61 1 4 .а а З  ь а5  1 5 .а с 5  саб 16 . 
се7  габ 1 7 ,е а 4  е гб  1 8 .а е 5  га4 1 9 .с с 7  ъаб 20.6С4 ееЗ  2 1 ,с а 4 ,  
и н ичья ,как  было в пэртии И.Куперман -  З.Цирик (12 чемпионат СССР, 
1 9 5 0 г . )  6 . . . ^  Дс5?1
Обычно играют б . . . .  егб  7 .а с 5  и получается дебют "Ленинградская 
заш ита."  &ьСЬ2 242 9 . а с !  6Ь4?
Неточность. Следовало играть  9 . . . .  еаб см.партию №14 после 7
хода. Ю .З Ь 'и
Белые берут под контроль пункт а5,который необходим противнику
для проведения плана окружения ц ентра.

ю . . . .  егб II.саг)
После П . ъ с З  Ьв51 черные уравнивают ИГ­
РУ •
Ц д ш  1^7  12.Д.03 -226. 13 .6(41 ас7 
Плохо 1 3 . . . .  аъб и а -эа  1 4 ,е й 4 ! ,  и белые 
должны победить.
19.»!г&5.СЬб 15.еа91 (см . диаграмму) 
Неожиданный маневр,заставший соперника 
врасплох.
1 5 . . .  ■ ь с 5 7

Решавшая ошибка. Необходимо было играть
1 5 . . . .  аа5  1 6 . саб ъ с5  1 7 . аьб а е7 ,  о

Хб.йьб а а !  1 7 . се5 ы 4  1 8 .с е З  ь г г  
Щ ц г 5 _ а ь 2  2 0 . саб ъа9 2 1 .е а 2  ееб

диаграмма

пенсами на ничью.



-  «»  -

2 2 .асЗ  аь2 2 1 .  а а !  2Д.Ь&3 г е2 
&цда21_ьаД

После 25.... вЬ4 2б.ве4 ееб 27.ег5 ьгб 28.СЯ4 оппозиция в поль­
зу белых.

З и б Ш  Черные сд ал и с ь .
партия  Щ .  Ё . С а Ф ш а е  -  Ы и ы и м д п

аймшцщд! Х2Л1л.
"Отказанная игоа Кдуленв

1 . 6 Й  М Ё  2л& 1±  ГаД 1 Ж &  &&1 1 . Ш  
Заслуживает внииание 4.еЬ4. В партии В.Щеголей - В.Романов (19 
чемпионат СССР,1959г.) было ; 4..,, ья? 5.ъоЗ веб б .Ь вЗ  ,6 7. 
аъ2 ьс5 8.СЯ4 сьб 9.ьсЗ ъа? Ю.ве4 оь4 П.асв <1Ъ4 12.ве2 ьаЗ
1 3 . Геб ев5 1 4 . ЬГб вв5 1 5 . еаб ае7  1 б .ае5  ес5 1 7 , со-» асЗ 18. 
ааб ев?  1 9 .е а 2  ьс5 с ничьей.

Д . Ш Т !
Обычно играют 5.аъ4 асЗ 6.Ы14 сьб! 7.аь2 (В партии Ы.Цирик - 
Д.Коршунов,1978г. было : 7.йо5?1 ао?1 8.аь2 ьс5 Э.ьсЗ? (Проиг­
рывает. К интересной борьбе вело 9.вЬ2 аьб 10.ееЗ съ4) 9....аьб1
10.СЯ4 ьа7!,и белые сдались,гак как на любой ход последует II.... 
Ьв5) 7.... ееб 8,йсЗ вс? 9.саг ьв5 Ю,йе5 еа4 П.себ аьб 
12.еа4 аъ4 13.ас3? (Проигрывает. Следовало играть 13.ьа31 ас5
1 4 . ееЗ !!  сс1 1 5 ,а а 7  се5  1 6 . е е б ,и  нич^н) 1 3 . . . ,  ьа2  1 4 .е с З  <ю5
1 5 .е е З  е а б ,и  белые сд ал и сь ,н эк  было в пэртии С.Овечкин -  И.Доска 
(46 чемпионат СССР,1986г.)

■ 5 . . . .  ас.51 (ыШ б..аа5 1м1л1 
Если ? . ъ с З , т о  7 . . . .  ееб 8 .с ь 2  саб! и у черных и н и ц и а т п а .т а к  как 
не проходит 9 .с ь 4 ?  асЗ Ю .ь ь б ?  и а -аа  1 0 . , , .  а с 5  П . ь а 4  ее5  с
выигрышем. 7 -------- сьб 8 . с 62 веб ? .й еЗ ?

Белые избирают ошибочный план . Следова­
ло играть  9 .с ь 4  асЗ 1 0 . еаб ас 5  И . ь с З .

йДЁ Ю.СйИ Га2 Д Л в 1  
Если И . ь о З , т о  I I . . . .  ь е 7  1 2 .а ь 2  а с 7 ( ,  
и у белых плохо.

1 2 * ь с 1 л д г  Ц.1&Л ХД
1 4 .е ь 4  агбI (си .диаграмму)
Тонки» ход,Теперь проиграв^ * 15 .ае5  . 
е121 16.ввЗ ьаЗ 17,ье6 ьа7 18,оа4 ае* 
с ш и гры аеи .

дмягрвиуо
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15.6Н2 [э$ 16 «ьгб 

Если 1 б .а г б , т о  1 6 . . . .  е е 7  17 .сй 4  егб 18 .аъ 2  ьв7  1 9 .ь с З  вв7!
2 0 .ь « 5  гь4 2 1 .а е 5  ''йЬ 2 2 . ееб с выигрывем.

16и д . м 2  1 7 . а е 5  ъ » б  х а . е с ?  аъб!
1 9 . са» е г б  2 0 . г 85 

Если 2 0 . ь е З , то 2 0 . . . .  вь4 21.6Ь4 ь в ?  с выигрышем.
2 0 . . . .  адМ 2 1 .86 7  ЬГ8 Ьелыа с л ал и с ь . 

Прекрасная партия?
ПадДИЯ Ы8. В.Габриелян -  ? Литвинович

41 чемпионат СССР. 1 98 1г .
" Ш ш ш  а т  ьадянскогр."

1 .с М .  Ш  2 ,еМ -в .ьб  з . а е з ? !
Острое п тдолионие. Обычно и гр а ю т  З .а с 5  или З .г в З  с равной игрой.

3 . . . .  ае5  4 .асЗ?
Если 4 . а ь 4 ? ! , т о  4 . . . .  е г 4 !  5 .ов5  М 4  и плохо б . г а З ?  (Лучше 6 .ъ с 5 )
6 . . . .  га2 7 .с е З  и з - з а  7 . . . .  Гв51 8 .а г б ?  (Если 8 . ь г б , т о  8 , , . . е в 7  
с преимувеством у черных) 8 . . . .  ья71 9 .ГЬ8 егб? I Ю ,ь а 4  (Ю .Ь в 5
в 7 П . ь а б ь а З  1 2 . аъб ааб с выигрышен) 1 0 . . . .  саб! I I . ы б  ъ с 5
1 2 . аъб а е 7 ,с  выигрышен,как было в партии С.Ларьков -  А.Косенко, 
1 97 9г .  Й ц . . .  ,ЬЗ» '•>.ес5 сьб б .с а 2  ъа4

1 л Ш л о 1  в . е с .:; . . ц 6  2,.ай2 ш  
Ю .а е З  6<?7 I I  ..с с б сьб 1 2 .с а 4  ееЗ

;:б7
Возможно 1 3 . . . .  еаб ,1 4 . с е 7  габ 1 $ .а е 5  га4' 1 6 . ьгб асЗ 1 7 .г е З  
Ьеб! 18.ГН4 а с 5  и т . А. В партии Ю.Арустамов -  А.Модведев было :
 диаграмма 1 3 . . . .  е е4  1 4 .а ь 2  гоЗ 13 ,ъс3  ъа5

1 6 . к З !  еъ4 17 .  с а 5 1 еа2 18.КГ4 ае1
19.Ы53 еаб 2 0 .с б 5  г е?  2 1 .а с 5  еа2
22.6Гб! ееЗ 2 3 .с с 2  еб1 2 4 .вГ 4 ,и  чер­
ные сдал и сь ,  (с м .  диаграмму)
14..ае5 ъа4 1 5 .е с З  ес4  ' 16 .аъ 2  еаб
1.7. Г 83 1 ? . ЬбЯ-Г Ь 2
2Р..Н65 6Ь6 21.6Гб Ьб5 22.ГН4 аьб
21лЬС1 22Ы & 1М 2 2,5.6121 .БЬб
26.  гяЗ Ничья.

ЗлЛкхаИНОДйЧ -  с.Овечкин 
41 чемпионат СССР. 12315»

"Городская п а р т и я .п
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х . с а ^  а с з  г .& сз  х&з ш
'ь ь аЕ . .е д а  $.*<!} ег<? 6 . е г 4  с а б ? !

Обычно играют 6 . . . .  ьв7 с равной игрой,
7 ,с Ы ,Ь й Д  Р.Дрб вс7 9 .а ь 2  г е З  

1 й ^С ? Ь?7 11*1*51 
Старинный ход,который применял еше первый чемпион СССР В.В.Медков. 
Теория рекомендует П , с ь 2  Ге7! (Проигрывает I I . . . .  ае5?  1 2 .габ
сеЬ' ввиду 13.ва41 е г б  14 .ас51  а с ?  1 5 . саб! еГ4 1 б .ь с 5  с е 5  17.
саб ес7 1 8 . геЗ Кг2 1 9 .6 8 ?  с выигрышем,как было в партии И Д упар-  
ман -  В.Роменов, 1 9 4 5 г . )  1 2 .с а 4  сьб с уравнением.

I I . . . .  е г б  12 .с>4  13,ье.5 д ц
1 4 .асЗ  (см.диаграмму)

14  еаб? Неточность. Следовало играть
1 4 . . . .  аьб! 1$ .аъ 4 !  еаб 1 б .ъ а5  г е 5  17.
са2  ееЗ 1 8 .Ы 4  а е 5  1 9 ,г аб  с е 5  2 0 .а с 7  
аьб 2 1 ,е а 4  ъс7 2 2 . агб  8 в ?  2 3 . геЗ ьг2
2 4 .е е З  с а б ,с  ничьей.как  было в партиг
В.Литвинович -  В.Гребенкин (39 чемпионат . 
СССР,1979г.)
Г5 .сь4  ае7 1 б .ъ с 5  аь4 1 ? .в с 5  еаб 
Т8.ее7  <4 8 1 9 .г е 5 !  а е?  2 0 .с ь 2  аьб? 
Следоволо играть 2 0 . . . .  еаб!

Черные не замечают комбинации.
2 2 . еаб! се5  2 3 .а ь 4  всЗ 24, .да 2 251
25.Ы& 6Г4 2 б .е « 5  Ы 4 2,7.135 ь а ?

21ж&Ъ2. с л ал и сь .
Партия 1640. В.Литвинович -  М.СркСЛПШПШ

41 чемпионат СССР. 1 Ж п .
" Обратная игра Ьодянското."

ЗиадА ьйь ъ& Ы Ш б. >««.?-йаЗ
4.ВГ4 абЗ 5 . Ы 2  ф  6 .Д65 Ш

В партии ЕД уклеев -  В.Литвинович (40 чемпионат СССР.1980г.) было.
7 . ГвЗ Ь8? 8.«в5 ъо5 9 . аьб ао5 1 0 .ЬеЗ га4 П .е г 2  *Гб 12.«Г4 
саб 13.аоЗ гей  1 4 .« 3  ьо7 1э .вь2  « 7  16.«Ь4 а«3 1 7 ,« 4  »(6  
18 ,оаЗ  га4 19.са2  егб 20.ьоЗ аь2 21,ао1 оьб.и ничьг

Л . . .  Ьй7

диаграмма



В партия В.Литвинович -  В.Малвмед (Спартакиада Л е н и н гр а д а ,1 9 7 8 г .)  
последовало : 7 . . . .  ъоЗ 8 . аъб 8с5  9 .в ь 2  еаб Ю .съ 4  сьб 1 1 ,ь а 5  
аеб  1 2 .а с 7  ьаб  1 3 .ь с3  а с?  1*.съЧ ь е ?  1 5 .асЗ  (В партии А.Кан-
дауров -  В.Наламед било : 1 5 ,г е З  ге7  1 б .в г 2  съб 1 7 .ь а З  саЧ
1 8 .а с 7  а ь 8  1 9 . а ' 3 га2 2 0 .с с 5  тгД 2 1 .в в 5  гьб с н и ч ьей .)  1 5 . , , .
а с7  1 б .г е З !  геЗ?1 17.ВМ» еа<й 1 8 .с е 5  га<» 19»ЬвЗ егб  2 0 .е а 2  
сьб 2 1 .а г ч  ьа5  г г . г е Э  а ь г  2 3 . ьаб  а с З ,и  ничья.

8 .а ь 2  ьв9?1
( Зычно играют 8 . , . .  ъ с 5  9 . аъб а с 5  1С .са4  сеЗ I I . г а ^  с равной

игрой. 9 . а ъ 4 1 с д б

Заслуживает вни»ание 1 2 . . . .  саб с интересной игрой.
1 3 .ь а 3  га7  (сы .диагрвииу)

№  1&ЛЩ 1  Щ
1 7 ,с в З  саб 16 .Ь еЗ  вь» Точнее 1 8 . , . . в Ь б (
1 3 Л О . 2 1 . Гб5 ь с б
г ы ъ & ж ?  г ы м  а е?  2& *ьдй-аМ
2 5 . аа»  аг4?  Проигрывает. Следовало играть
2 5 . . . .  оъб! 26.ВС7 аьб 2 7 .Ьв? ГЬ8 28, 
агб ь с 5  2 9 .съ й  са4 з о . ь а З  №31 3 1 . гь* 
аеЗ  3 2 . аьб ег2  З З .ь а 7  гв1 З 4 .ь е 5  ае5
3 3 . га* в с 5 3 6 .е г б  са*  З 7 .г в 7  ь в ? ,и
ничья.
2бЛб31-.Р1 27>ав5 ЬЕб г & 4 ь §

Чавиые сдались.

диаграмме



Кооператив "Досуг" г.Баку ор1 а низует для любителей 
шашек цдитымь ы "Дружба" по ру сс кш шашкаи по переписке.
Заявки цриившиоа беспрерывна .Начало турнира пр* . бмплоктоъании 
300 чаловех:12 иходшшлоь по 25 человек.По два победители полу­

финала допускаются в финал.
В с е  у ц с у щ ц щ  ^ д ь а л а  н а г р а ж д а ю т с я  г р а и о т а ^  я  н  ш а ш в ч — 

ноя лятеретуроя.Крош того* ждя псхКжит&лаж ддшяда устанавливаете# 
денежные призы: 1 место -  300 рубльл,11 -  200 рублем.„1x1-  120 рублен, 
17-80 рублем .За лучшим результат среди хеншин финала -  50 рублей. 

Дли участия в турнире необходимо прислать: 
а Заяьху о указанием анкетных денных и разряда 
б Турнирный в юс 5 рублем,указ аг дату и номер почто­

вой квитанции в заявке.
Взнос следует посылать па адресу:р с 461042 в онсиыинеим 

ском отделении жилсоцбаыиа г .Баху
Ь полуфиналах будут установлены квалификационные нормы 
Кооператив "Досуг" высылает цалшвынш платежом Ьошечцу 

лпгерат.уру:"Избраншн партии Тетерева И.О." в дцух частях,"Избран­
ные партш Б.Блнндера" в двух частях,"Избранные партии Дитьинонича 
Б.С.” в двух частях,"Избранные партии Когана М.М." ."Избранные пар­
тии Натова С.М."

ДЕБЮТЫ:
Щуреалов Э.Н. "Гамбит К укуева", Муроалов Э .Н ."К ол",  Чер опищуи А.С. 
Горин А.П.,Высоцкш1 В.М. "К оснк- 1 часть.,Косенко А,А. "Ленинград­
ская зашита", Кустарев Ю.С, "Городская партия " в двух частях 

ЧЬШШАТЫ СССР ПО РУСЖИЫ ШАШКАМ С Р Ш  МУЖЧИН: 
10,13,2о,26,27,29,30,31,36,45,46,47,48,ЬКР-10 
Габриелян В.Р,"Энциклопедия дебютов о выборочным жребием"
Спанциреттн Н.П. "Руоские шашки на 80-ти клеточной досье"

в ближайшее врьаш ъицдут;
Черношицух А.С. .Выооцкии В.М. "Обратный и отказанный перекрестах" 
Чераошшук А.С.,Высоцкий "Косяк" -  2-я часть 
Горбачов С.,Лошаков Н. "Справочник шашиота"
Блнндер Б ЗА., Косенко А.А. "Середина игры" в двух частях 
28,41,42,43,44 чемпионаты СССР по русским шашкаи сре*.ь мужчин 

Заказа на шашечну > литературу,а такая заявки на 
участие в турнире направлять по адресу 1370008,гЗбаяу ул.А.Ьыхнхе 
12,Пономареву Александру Николае виду,тел.66-в!-17
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